


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร  ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๑ (สมัยสามัญทัว่ไป)  
วันอังคารที่ ๒๒ เดือนมกราคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
---------------------------- 

          หนา 
ระเบียบวาระที่ ๑ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 

- สมาชิกสภาผูแทนราษฎรปฏิญาณตน 
ในที่ประชุมกอนเขารับหนาที่ ตามมาตรา ๑๒๓  
ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  ๒     

 
ระเบียบวาระที่ ๒ เลือกประธานสภาผูแทนราษฎร   ๒ 
 
ระเบียบวาระที่ ๓ เลือกรองประธานสภาผูแทนราษฎร   ๓๘ 
 
   ผูอภิปราย 
   - นายเทพไท  เสนพงศ     ๓ 
   - รอยตํารวจโท เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ   ๔, ๘, ๔๓, ๔๔ 
   - นายนิพิฏฐ  อินทรสมบตัิ    ๗, ๘   
   - นายสุนัย  จุลพงศธร     ๙, ๑๖, ๕๖, ๕๗ 
   - นายอลงกรณ  พลบุตร    ๑๐, ๑๓ 
   - นายสุขุมพงศ  โงนคํา    ๑๒, ๓๘ 
   - พันตํารวจโท กานต  เทยีนแกว   ๑๔ 
   - นายสุวโรช  พะลัง               ๑๕, ๒๙ 
   - นายจุฤทธิ ์ ลักษณะวิศษิฏ    ๑๖ 
   - นายสมพงษ  อมรวิวัฒน    ๑๘ 
   - นายชํานิ  ศักดิเศรษฐ    ๑๘ 
   - นายสมศักดิ์  ปริศนานนัทกุล   ๒๐ 



- ๒ - 
 

   - นายทรงศักดิ์  ทองศรี    ๒๐ 
   - นายสมพล  เกยุราพันธุ    ๒๒ 
   - นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล    ๒๖ 
   - นางผุสด ี ตามไท      ๒๖ 
   - นายเอกพจน  ปานแยม    ๒๗ 
   - นายสินิตย  เลิศไกร     ๒๗ 
   - นายอรรถพร  พลบุตร    ๒๘ 
   - หมอมหลวงอภิมงคล  โสณกุล   ๒๘ 
   - นายเฉลิมชยั  ศรีออน    ๒๘ 
   - นายชลนาน  ศรีแกว     ๓๓ 
   - นายสงกรานต  จิตสุทธภิากร   ๓๕ 
   - นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี    ๓๖, ๓๗, ๔๕ 
   - นางวรศุลี  เชาวศิริกุล     ๓๖, ๓๗ 
   - พลเอก เชษฐา  ฐานะจาโร    ๓๘ 
   - นายสาทิตย  วงศหนองเตย    ๓๙ 
   - นายนิพนธ  บุญญามณี    ๔๑ 
   - นายวิทยา  แกวภราดัย    ๔๒ 
   - นายพีรพันธุ  พาลุสุข     ๔๒ 
   - นายพิเชษฐ  พนัธุวิชาติกุล    ๔๒ 
   - นายนริศ  ขํานุรักษ     ๔๔ 
   - นายเรืองเดช  สุพรรณฝาย    ๔๕ 
   - นายสุชาติ  ลายน้ําเงิน    ๔๗ 
   - นายวิทยา  บุรณศิริ     ๕๒ 
   - นายชวน  หลีกภัย     ๕๒ 

                               ---------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๑ (สมัยสามัญทั่วไป)  

วันอังคารที่ ๒๒ มกราคม พุทธศักราช ๒๕๕๑  
ณ ตึกรัฐสภา  
---------------- 

เร่ิมประชุมเวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม  ๔๗๖  คน  

 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอเรียนวาขณะนี้              
มีทานสมาชิกมาลงชื่อเขาประชุมเปนจํานวน ๔๑๑ ทานนะครับ ฉะนั้นไมนอยกวากึ่งหนึ่ง        
ของจํานวนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแลวนะครับ ซึ่งจะเปนองคประชุมได และเพื่อให            
การดําเนินการประชุมตอไปนี้มีหลักเกณฑในการดําเนินการ ผมขออนุญาตตอที่ประชุมนี้        
ที่จะนําขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๔๔ มาอนุโลมใชบังคับ จนกวา
สภาผูแทนราษฎรจะไดมีขอบังคับหรือจะแกไขเพิ่มเติมขอบังคับใหม ซึ่งขอบังคับนี้ไดวาง
บนโตะทานสมาชิกทุกทานแลวนะครับ ตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร      
พ.ศ. ๒๕๔๔ ขอ ๑๘ กําหนดไววา เมื่อไมมีผูปฏิบัติหนาที่ประธานของที่ประชุมใหสมาชิก
ผูมีอายุสูงสุดซึ่งมาประชุมเปนประธานชั่วคราวของที่ประชุมเพื่อใหที่ประชุมดําเนินการ
เลือกตั้งประธานและรองประธานสภาสําหรับในวันนี้นะครับ ซึ่งทานสมาชิกที่มีอายุสูงสุด
และอยู ในที่ประชุมนี้คือทานชัย  ชิดชอบ  ผมขออนุญาตใหทานรองเลขาธิการ             
สภาผูแทนราษฎรไปเรียนเชิญทานขึ้นมาทําหนาที่ประธานชั่วคราวของที่ประชุมครับ  
  (นายวัชรินทร จอมพลาพล รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ไดเชิญ             
นายชัย ชิดชอบ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน ซึ่งเปนผูมีอายุสูงสุดขึ้นบัลลังก
เปนประธานชั่วคราว) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร        
ผูทรงเกียรติที่เคารพรักทุกทาน วันนี้กระผมรูสึกขอบพระคุณเปนอยางยิ่ง -------------------- 

                                   
- ๒/๑ 



 ๒
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     จรีนุช ๒/๑ 
 
ที่ความพรอมเพรียงของบรรดาสมาชิกที่เราเวนวางจากกันไปประมาณเกือบรวม ๒ ป   
ไดบรรลุผลสําเร็จ ไดพบปะกันในวันนี้ กระผมรูสึกขอบพระคุณที่เทวดาฟาดินดลบันดาล
ใหพวกเราไดมาเจอกันอีกครั้ง ณ สภาแหงนี้ ทานสมาชิกที่เคารพครับ กระผมไดรับ
เกียรติในฐานะที่เห็นเดือนเห็นตะวันมามากใหทําหนาที่เปนประธานที่ประชุมชั่วคราว    
ในวันนี้ ซึ่งขณะนี้ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดมาครบองคประชุมแลวก็ขอดําเนินการประชุม        
ตามระเบียบวาระตามขอบังคับการประชุมในวันนี้ที่อยูตอหนาทานสมาชิกที่โตะนั่ง     
ของทานอยูแลว กระผมขอดําเนินการเลยครับ เพื่อเวลาอันมีคาที่ เราจากกันนาน           
จะไดพบปะกันพอสมควรครับ พอหอมปากหอมคอนะครับ  

ระเบียบวาระที่ ๑ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 
   -  สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจะตองปฏิญาณตนในที่ประชุมกอนเขารับ
หนาที่ตามมาตรา ๑๖๓ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  
   กระผมขอเชิญทานสมาชิกทุกทานยืนขึ้นแลวก็ตั้งจิตอธิษฐานไวใหดี ๆ     
จะไดอยูยืนนาน ๆ ครับ เรียนที่ประชุมไดวาตามกระผมดังตอไปนี้นะครับ  
   (สมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ไดรับการเลือกตั้งใหม และไดมาประชุมวันนี้     
ไดยืนขึ้นและกลาวคําปฏิญาณตนตอที่ประชุมตามที่ประธานชั่วคราวไดกลาวนําพรอมกัน 
   “ขาพเจา  (ชื่อผูปฏิญาณ) ขอปฏิญาณวา  ขาพเจาจะปฏิบัติหนาที่         
ดวยความซื่อสัตยสุจริต เพื่อประโยชนของประเทศชาติและประชาชน ทั้งจะรักษาไวและ
ปฏิบัติตามซึ่งรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยทุกประการ”) 
   นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานชั่ วคราว )   :  ขอบคุณแลวนั่ งลงครับ         
ระเบียบวาระตอไปนะครับ เพื่อไมใหเยิ่นเยอ 
   ระเบียบวาระที่ ๒ เลือกประธานสภาผูแทนราษฎร  
   อาศัยขอบังคับการประชุม (ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร  
พ.ศ. ๒๕๔๔) ขอ ๑๙ เราดําเนินการตามระเบียบวาระ ซึ่งรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
(รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐) มาตรา ๑๒๔ บัญญัติให 
สภาผูแทนราษฎรมีการเลือกประธานสภาผูแทนราษฎรนะครับ  ซึ่ งบัญญัติ ให 
 



 ๓
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           จีรนุช ๒/๒ 
 
สภาผูแทนราษฎรมีประธานสภาคนหนึ่ง และขอบังคับ ขอ ๕ กําหนดวา การเลือก
ประธานสภา สมาชิกแตละคนมีสิทธิเสนอชื่อสมาชิกไดหนึ่งชื่อ การเสนอชื่อนั้นตองมี
สมาชิกรับรองไมนอยกวายี่สิบคนนะครับ ขอดําเนินการเลยครับ คงไมมีทานใด 
มีความเห็นเปนอยางอื่นนะครับ มีอะไรครับทานไทกร 
  นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม   
เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ขอประทานโทษครับ เมื่อกี้ผมนึกวา
อยูขอนแกน กลายเปนอยูนครศรีธรรมราช ขอประทานอภัยดวยที่เอยชื่อผิด 
  นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ขอบคุณครับทานประธาน        
ผม เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย    
จะขอใชเวลาตรงนี้หารือกับทานประธานสักนิดหนึ่งกอนที่จะมีการเสนอชื่อผูที่เหมาะสม
ในการดํารงตําแหนงประธานรัฐสภา ขอโทษ ประธานสภาผูแทนราษฎร ทานประธาน     
ที่เคารพ ตําแหนงประธานสภาผูแทนราษฎร ผมคิดวาเปนตําแหนงที่มีเกียรติ มีศักดิ์ศรี 
เปนที่เคารพของมวลหมูสมาชิกในสภาแหงนี้ จึงมีความจําเปน ผมคิดวาถาหากวาเมื่อมี
การเสนอชื่อแลว ผมเขาใจวาสมาชิกในสภาแหงนี้สวนใหญเปนสมาชิกใหมครับ         
ทานประธาน เกือบคร่ึงหนึ่งผมดูรายชื่อแลว แลวก็ยังไมรูจักมักคุนกับผูที่จะถูกเสนอชื่อ
เปนประธานสภา  ผมอยากจะขอความกรุณาทานประธานก็คือวา เปนไปไดไหม            
ในการเสนอชื่อคร้ังนี้จะไดมีการแนะนําตัวผูที่ถูกเสนอชื่อเพื่อใหสมาชิกไดรูจัก -------------- 
 
           - ๓/๑ 
 



 ๔
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   วนัทนา ๓/๑ 
 
หรือไมก็อยางนอยผูที่นําเสนอชื่อบุคคลนั้น ๆ ไดอภิปรายสนับสนุนเหตุผลวามีเหตุผล    
อันใดจึงสนับสนุนบุคคลผูนี้ ขึ้นมาเปนผูชิ งตําแหนงประธานสภา  ผมเขาใจวา             
ตามหนาหนังสือพิมพก็คงจะรูจักแตเพียงชื่อครับ เพราะวาหลายทานยังของใจอยูวาผูที่
จะมาเปนประมุขของสภาผูแทนราษฎรถูกวิพากษวิจารณวาอาจจะเปนประธานสีเทา
อะไรในทํานองนี้ ซึ่งจะเกิดความเสียหายกับสภา  ผมคิดวาถาหากวาสภาแหงนี้             
ไดสนับสนุนบุคคลหนึ่งบุคคลใดขึ้นมาแลวก็อาจจะทําใหจะตองรับผิดชอบ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  กระผมคิดวากรุณาอภิปราย         
อยูในกรอบสักนิดนะครับ คือเรามาเลือกประธานครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ครับผม อยูในกรอบครับ      
ทานประธาน  

นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานชั่ วคราว )   :  อยาไปกระแนะกระแหน           
กลาวเสียดสี ผิดขอบังคับนะครับ   
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ไมเสียดสีครับ แตวาจะขอเรียน
ทานประธานวา ถาหากวาการลงมติเลือกบุคคลหนึ่งบุคคลใดแลว ผลหลังจากการลงมติ  
มีผลประการหนึ่ งประการ ใดทางกฎหมายพวกผมในฐานะสมาชิ ก รั ฐสภา 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจะตองรับผิดชอบดวยครับ เพราะฉะนั้นอยากจะขอหารือ     
ทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ครับ ผมใหเวลาหารือแลวเมื่อกี้ 
ทานก็ไดหารือแลว เร่ืองนี้มันเปนเรื่องของสวนรวมของที่ประชุมวาจะมีความเห็นอยางไร 
เพราะผมเปนประธานชั่วคราวเทานั้น เชิญทานเชาวรินครับ คือไมใหเสียเปรียบ     
ไดเปรียบกัน ตองไดทั้ง ๒ ฝาย เชิญครับ  
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ  (แบบสัดสวน)  :  ทานประธาน          
ที่ เคารพ  กระผม  รอยตํารวจโท  เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิ ริ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร           
พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ เร่ืองที่สมาชิกไดหารือไปเมื่อสักครู ผมคิดวา     
ตองยึดถือประเพณีปฏิบัติ ผมไดดูบันทึกรายงานการประชุมยอนหลังไป  ๓ ครั้ง              
ในป ๒๕๔๔ ซึ่งเปนการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๐ ไดเปดดูแลวครับทานประธาน  



 ๕
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๓/๒ 
 
ไมมีสิ่งที่ทานสมาชิกหารือเมื่อสักครู เมื่อมีการเสนอชื่อไปแลว ก็มีการลงมติกันวา         
จะใหใครเปนประธานสภาผูแทนราษฎร เชนเดียวกับการประชุมสภาผูแทนราษฎร        
ชุดที่ ๒๑  ก็ดําเนินการในลักษณะเดียวกัน  ทานประธานครับ ผมเองก็มีขอหารือ              
ที่นอกเหนือจากทานสมาชิกที่อภิปรายจบไปเมื่อสักครู  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  อยูในกรอบก็แลวกันครับ  
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ  (แบบสัดสวน)  :  อยูในกรอบครับ   
ทานประธานครับ ผมอยากจะหารือทานประธานวา จากการที่พวกเราทุกคนไดผานการ
เลือกตั้งมาเมื่อวันที่ ๒๓ ธันวาคม ๒๕๕๐ และกระบวนการเลือกตั้งปจจุบันไมเหมือนกับ
ในอดีต หลังการเลือกตั้งนับคะแนนเสร็จผูวาราชการจังหวัดออกหนังสือรับรอง พวกเรา    
ก็มารายงานตัวกันในวันรุ งขึ้น  แตปจจุบันมีคณะกรรมการการเลือกตั้ ง  ตองมี              
การตรวจสอบ มีการรองเรียนคัดคานการเลือกตั้งหรือไม อยางไร กระบวนการตรงนี้ใช
เวลาไปเกือบ ๑ เดือน จึงไดมีการนัดหมายโดยมีพระราชกฤษฎีกาเปดสมัยประชุม และ
เมื่อวานนี้เปนวันที่สําคัญที่สุดในชีวิตของนักการเมืองที่เดินเขาเดินออกในสภาแหงนี้    
เปนเวลา ๓๐ ป ทานประธานครับ สมเด็จพระบรมโอรสาธิราชสยามมกุฎราชกุมาร    
เสด็จพระราชดําเนินทรงเปนประธานประกอบรัฐพิธีเปดสมัยประชุมเปนครั้งแรก           
ในประวัติศาสตร ๓ ทศวรรษ  พระองคไดพระราชทานกระแสพระราชดํารัส ซึ่งมี
ความสําคัญตอการทํางานของบรรดาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเปนอยางยิ่ง กระผม        
ขออนุญาตทานประธานอัญเชิญกระแสพระราชดํารัสความตอนหนึ่งที่วา การปรึกษา    
ตกลงหรือการอภิปรายปญหาใด ๆ ที่จะมีขึ้นในสภาแหงนี้ จึงควรจะไดกระทําดวยเหตุ
ดวยผลที่ถูกตอง และดวยความรวมมือปรองดองกัน ทานประธานครับ กระผมขออนุญาต
ที่จะนําเสนอการประชุมสภาครั้งสุดทายกอนชุดเรา นั่นคือชุดที่ ๒๒ ซึ่งดําเนินการประชุม
แตกตางกับ ๒ ครั้งที่ผานมา ที่ผมไดกลาวอางไปแลว ครั้งที่ ๒๐ สภาผูแทนราษฎร       
กวาจะเลือกประธานสภาไดใชเวลาไปถึง ๑๑ ชั่วโมง ๒๓ นาที ครั้งที่ ๒ ใชเวลาเพียง      
๒ ชั่วโมง ๒๕ นาที การเลือกตั้งประธานสภาผูแทนราษฎรก็เสร็จสิ้น ครั้งที่ ๓ ในการ
ประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๒  ใชเวลาเพียง ๑๐ นาทีเทานั้น ---------------------------- 
                     - ๔/๑ 



 ๖
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                           รัชนีพร ๔/๑ 
 
พรรคฝายคานในขณะนั้น กระผมขออภัยทานสมาชิกผูมีเกียรติทั้งหลายที่จะตอง          
ขอ เอ ยนามพรรคประชาธิป ตย ใหปรากฏในบันทึ ก รายงานการประชุมของ                   
สภาผูแทนราษฎรวา ทานไดสรางประเพณีที่ถูกตองโดยไมมีการเสนอชื่อผูหนึ่งผูใดขึ้นมา
แขงขันในการเลือกประธานสภาคราวนั้น ดังนั้นสภาจึงสามารถปฏิบัติภารกิจเสร็จสิ้น
ภายในเวลาอันจํากัดเพียง ๑๐ นาทีก็ไดประธานสภาผูแทนราษฎร ทานประธานครับ 
กระผมอยากจะเห็นบรรยากาศเชนนั้นเกิดขึ้นในสภาชุดนี้ซึ่งเปนชุดที่ ๒๓ ทานประธาน 
ทานคงไดฟงคําใหสัมภาษณของ ฯพณฯ อภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ ผมขออภัยที่ตองเอยนาม 
ฯพณฯ เปนคําอภิปรายหรือคําสัมภาษณที่มีคุณคาเหลือเกินสําหรับระบบการเมือง       
ยุคใหม ภายหลังการเลือกตั้งผานไปประมาณ ๒ สัปดาหเศษ ฯพณฯ อภิสิทธิ์ไดแถลงวา
พรรคประชาธิปตยจะเปดโอกาสใหพรรคพลังประชาชนซึ่งมีเสียงขางมากได รับ            
ความไววางใจจากประชาชนเปนผูดําเนินการจัดตั้งรัฐบาล โดยจะยึดหลักการวา       
พรรคประชาธิปตยไมตั้งรัฐบาลแขงขัน ทานประธานครับ ผมอดใจไมไดจริง ๆ อยูในสภา
นี่เกือบ ๓๐ ป ผมไมเคยพบเห็นหัวหนาพรรคการเมืองที่สงางามอยางนี้ ผมทําโดยทันที  
ซื้อแจกันดอกไมไปแสดงความชื่นชม ถาคิดวาการเมืองตอไปนี้เราจะทํารวมกันดวยแนว
สมานฉันท ดวยความปรองดองดังกระแสพระราชดํารัสที่ฟงมาเมื่อวานนี้จะเปนประโยชน
ตอชาติบานเมืองอยางยิ่งครับ เพราะฉะนั้นผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานและ
เพื่อนสมาชิกที่อภิปรายไปเมื่อสักครู ขอหารือของทานนั้นไมสามารถปฏิบัติได เนื่องจาก
ในอดีตเมื่อเสนอชื่อแลวก็ลงมติกัน ไมจําเปนตองมาบอกมีคุณวิเศษอยางไร สามารถที่จะ
สรางเมตตามหานิยมหรืออยูยงคงกระพันไมตองไปพูดถึงหรอกครับ เสนอชื่อมาแลวก็   
ลงมติกันเลย นั่นขอที่ ๑ ถาหากวาเปนไปไดอยากจะกราบทานหัวหนาพรรคประชาธิปตย
แสดงความเปนผูนําที่ตองยกยองตอไปในอนาคตทางการเมืองก็คือใหยึดแนวการประชุม 
ครั้งที่ ๒๒ คืออยางไรเสียทานเสนอชื่อมาก็แขงขันไมได เพราะเปนที่ รูกันแลววา            
ซีกพลังประชาชนรวมเสียงได ๓๐๐ กวาเสียง ซีกของทานขออภัยครับ ๑๖๐ เสียง
โดยประมาณ พับครึ่งสนามเลนกันเลยครับทานประธาน  เพราะฉะนั้นอยาไปลงมติอะไร
ตออะไรใหมันเสียเวลา นี่คือสิ่งที่กระผมเปนสมาชิกกลางเกากลางใหมขออนุญาต     
กราบเรียนเสนอตอที่ประชุมอยางนี้ครับทานประธาน ขอบคุณครับ 



 ๗
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                           รัชนีพร ๔/๒ 
 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานชั่ วคราว )   :  ขอบคุณครับ  เนื่ องจาก                 
มีทานสมาชิกที่รางเวทีไปนานพอสมควร ยกมือกันเยอะครับ ผมอยากจะปรึกษาหารือ   
กับที่ประชุมครับวา ควรจะมีการปรึกษาหารือกันหรือวาดําเนินการตามขอบังคับ          
การประชุม ขอ ๑๙ ไปเลยครับ ผมอยากจะเชิญคุณนิพิฏฐออกความเห็นหนอยครับ 
  นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นิพิฏฐ  อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย 
กอนที่จะตอบขอหารือของทานประธาน ผมขออนุญาตกราบเรียน เมื่อสักครูทานเชาวริน 
ขออภัยเอยนาม ไดกลาวพาดพิงถึงพรรคประชาธิปตยโดยที่ไมมีความจําเปน แตกระผม
ไมอยากใชโอกาสนี้ตอบโตทานนะครับ เพราะวาเราก็ตระหนักดีครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ดีแลวครับ คือเราตองปรองดองครับ 
ฟงพระราชดํารัสเมื่อวาน 
  นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ  (พัทลุง)  :  เราก็ตระหนักดีวาพฤติกรรมของทาน
ก็เปนอยางนี้ครับ ผมไมอยากใชเวลาสภาไปตอบโตทานเชาวริน ประการที่ ๑ ก็ตอง   
กราบเรียนที่ทาน 
  (รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ไมเปนไร คุณเชาวรินนั่งลงกอน
เถอะครับ ใหคุณนิพิฏฐเขาระบายสักนิดหนึ่งครับ เราระบายมาพอสมควรแลวครับ       
ถาอยางนั้นก็ตางฝายตางมีขอกลาวหาซึ่งกันและกันนะครับ ผมก็อยากจะขอรอง         
คุณนิพิฏฐถอนสักนิดหนึ่งเถอะครับ คือเพื่อใหบรรยากาศของที่ประชุมเราที่กําลัง
ปรองดองกันนะครับ  
  นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ไมมีปญหาครับทานครับ แตวา
พฤติกรรมที่ผมวานี่เปนพฤติกรรมดานไหนละครับ ทานหมายความพฤติกรรมดานไหน
ของทานละครับที่ใหผมถอนนะครับ  
 

                                                                                                                      - ๕/๑ 



 ๘
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สุทธาทิพ ๕/๑ 
 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  : ทานประธานครับ 
ทานสมาชิกที่อภิปรายวาผมพาดพิงถึงพรรคประชาธิปตย ผมยกยอง ผมเทิดทูน ผมสดุดี
สิ่งที่พรรคประชาธิปตยทําดี ผิดตรงไหนครับ และทานมาใชคําพูดวาพฤติกรรมอยางนี้ 
เขาใจพฤติกรรมอยางนี้  ผมคิดวาไม ได  ทานปลอยผานตรงนี้ ไม ไดหรอกครับ                 
มันคนละเรื่องเลยครับ 
   นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานชั่วคราว )   :  คือเถียงกันไปเถียงกันมา            
งานก็ไมเดินเลย ปรองดองกันไมได ก็อยากจะขอความกรุณานะครับคุณนิพิฏฐ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  พฤติกรรมดานไหนครับทานครับ 
                  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  เพราะวาคุณเชาวรินทานก็รูสึก
นอยใจ เพราะทานไดเชียรประชาธิปตยเต็มที่ ผมฟงแลวครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ผมเรียนทานประธานตั้งสติใหดี       
ผมบอกวา ผมไมติดใจเพราะพฤติกรรมทานเปนอยางนี้ ทีนี้ถาจะใหผมถอนวา พฤติกรรม
ทานเปนอยางนี้ ทานเสียหาย พฤติกรรมดานไหนละครับที่ทานคิดวาทานเสียหายครับ     
ที่ผมพูดถึงทานนะครับ  ผมไมไดพูดถึงพฤติกรรมดานไมดีของทานเลยนะครับ              
แลวทานประธานจะใหผมถอนอยางไรครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  คือคําวา พฤติกรรม แค ๒ คํา       
เทานี้นะครับ ก็ถอนคําวา พฤติกรรม เทานั้นพอครับ  
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :   พฤติกรรมดานไหนละครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ดานไหนก็ชางเถอะ คนฟงเขารูครับ  
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ผมไมมีปญหาครับทานประธานครับ 
ผมถอนนะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ถอนแลวคุณเชาวรินพอใจนะครับ   
นี่เขาเรียกวา ปรองดอง  
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :   ผมเรียนทานประธานอยางนี้ครับวา   
ที่ผมจําเปนตองกราบเรียนทานประธานเพราะวาทานเชาวริน ขออภัยเอยนามทาน       
อีกครั้งหนึ่ง ทานไดกลาวพาดพิงถึงพรรคประชาธิปตย  โดยไมไดมีความจําเปนเลย และที่ 



 ๙
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สุทธาทิพ ๕/๒ 
 
ทานพูดวาคราวที่แลว สภาชุดที่ ๒๒ มีการประชุม ๑๐ นาที ทานก็ไมไดอยูในที่ประชุม    
แลวทานไมทราบสาเหตุวาทําไมเราถึงประชุม ๑๐ นาที เพราะสภาในขณะนั้นมีลักษณะ  
ที่ใชเสียงขางมากเด็ดขาดมาก ไมเปดโอกาสใหอภิปราย แลวความเสียหายที่เกิดจาก  
การใชเสียงขางมากโดยไมฟงเสียงขางนอย มันมีความเสียหายมาจนปจจุบันนี้ ผมยกตัวอยาง 
๑ เร่ืองเทานั้น ทานประธานทานจําไดไหมครับ เมื่อเราโหวต (Vote) เมื่อเราลงมติ 
เลือกประธานสภาผูแทนราษฎรไปแลว กอนที่จะมีพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ 
แตงตั้งประธานสภาผูแทนราษฎร  ตัวประธานสภาผูแทนราษฎรที่สมาชิกลงมติไปนั้นไดมี  
หนังสือเชิญประชุมเพื่อกําหนดตัวนายกรัฐมนตรี โดยยังไมมีการโปรดเกลาฯ เราไดทวงติง
สิ่งเหลานี้วาสิ่งเหลานั้นไมบังควรจะเกิดขึ้น แตวาสภาชุดนั้นรวบรัดใชเวลา ๑๐ นาที 
ความเสียหายของรัฐสภายังเกิดขึ้นจนถึงทุกวันนี้ครับ   ผมเรียนทานประธานวา
สถานการณมันเปลี่ยนไปจากคราวที่แลว รัฐธรรมนูญก็เปลี่ยนไปครับ ผมคิดวา              
ที่เพื่อนสมาชิกไดบอกวา ใหแตละคนไดทําความรูจักแลวเราก็พิจารณาอยางรอบคอบวา
บุคคลที่เสนอนั้นมีความเหมาะสมที่จะเปนประธานรัฐสภาแหงประเทศนี้หรือไมมี      
ความจําเปนและไมเสียเวลาเลย ทานประธานอาจจะใหแตละฝายไดอภิปรายฝายละ     
๒ ทาน หรือ ๓ ทานก็ไดครับ  หลังจากนั้นก็มีการลงมติกัน ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ขอบพระคุณครับ ที่ผมขอปรึกษา     
ที่ประชุมเมื่อสักครูวาเราควรจะมีการดําเนินการอภิปรายตอไปหรือวาเราจะใชขอบังคับ 
ขอ ๑๙ ดําเนินการ ผมขอมติที่ประชุมดีกวาครับ คือผมมันประธานชั่วคราวเทานั้นครับ  
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร  (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ผม สุนัย           
จุลพงศธร ครับ ตองกราบขออภัยเพราะเกรงวาทานประธานจะจําผมไมได เพราะเปลี่ยน
รูปรางไปบาง 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  คือเปลี่ยนสีผมเทานั้นเองไมเปนไร
  นายสุนัย  จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :   เปนสีขาวยอดนิยมครับ   ทานครับ 
 



 ๑๐
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สุทธาทิพ ๕/๓ 
 
กระผมไดฟงการหารือของทั้ง ๒ ฝายในระดับหนึ่งแลว  พรอมทั้งไดนําพระราชดํารัส 
ใสเกลาใสกระหมอม ผมคิดวาเพื่อใหเกิดการปรองดองจริง ๆ ครับทานประธานครับ ผมก็
ไปบวชมาแลวก็ไมอยากใหอะไรตาง ๆ มันเลยเถิดไปกวานี้ ทานประธานครับ ผมขอเสนอ
ใหทานปฏิบัติตามระเบียบวาระการประชุม ขอเสนอใหมีการเขาสูวาระเลือกประธาน     
สภาผูแทนราษฎรเลยครับ ขอเสียงรับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ครับ ก็มีผูรับรองถูกตองนะครับ       
มีทานผูใดมีความเห็นเปนอยางอื่นมีไหมครับ เชิญคุณอลงกรณ 
  นายอลงกรณ  พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธาน กระผม อลงกรณ      
พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย ผมใครขอเสนอ   
ทานประธานวาใหเวลาตอสภาในการวางหลักการ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  เสนอดีกวาครับ เสนอวาจะมี      
การอภิปรายตอไปหรือวาจะยุติ เพราะมันมีผูเสนอญัตติวาขอใหดําเนินการตามขอบังคับ 
   
                                                                                                                         - ๖/๑ 
   
 



 ๑๑
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        บุศยรินทร ๖/๑ 
   
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  การเสนอของกระผมตองมีเหตุผล
ประกอบครับทานประธานครับ ทานประธานอยูในสภามาอาวุโสอายุมากที่สุดก็ยอม
ทราบดีวาการเสนอตอสภานั้นตองมีเหตุผลประกอบ เพราะฉะนั้นทานประธานใหโอกาส
ผมสักเล็กนอยนะครับ เพราะวาการที่จะเลือกประธานสภาซึ่งจะเปนประธานรัฐสภา    
ดวยนั้น แนนอนเปนประมุขของฝายนิติบัญญัติ และแนนอนเปนประมุขของพวกเราทุกคน 
และจะตองไมฝกฝายฝายหนึ่งฝายใด วางตัวเปนกลาง  ที่สําคัญตองเปนคนดี ไมมัวหมอง 
ไมมีมลทิน เพราะฉะนั้นการที่สภาผูแทนราษฎรซึ่งเราเกิดวิกฤติการเมืองมากวา ๒ ป      
ก็เพราะเหตุวาเราไมไดยึดหลักการ หลักเกณฑที่ดี เพราะฉะนั้นไมวาเสียงขางมากจะ
เด็ดขาดอยางไรนะครับ แตทายที่สุดอยูไมไดเพราะอะไร ดังนั้นปญหาการเลือกคนดี   
ไดนําพระราชดํารัสของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวมาถือปฏิบัตินั้นก็คือ สงเสริมคนดี 
ใหไดปกครองบานเมือง ผมอยากจะฝากทานประธานนะครับ เพราะรูดีวาถึงลงมติ
อยางไร พวกเราก็คงสูไมได แตขอใหพวกเราไดคํานึงถึงหลักการเถอะครับ อยาไดยัดเยียด    
บุคคลหนึ่งบุคคลใดที่จะเปนปญหาตอไปภายหนา แมแตสัปดาหนี้จะโดนใบเหลือง 
ใบแดงยังไมรู หรือวาในเรื่องของคดีเกาที่คางคามา อยาขมขืนสภาผูแทนราษฎร ที่สําคัญ      
อยาเอาเกียรติประวัติ ศักดิ์ศรีของสภาผูแทนราษฎรดวยการใชเสียงขางมากโดยไมคํานึงถึง
ความถูกตอง เพราะฉะนั้นคงตองเรียนเสนอทานประธานวา ขอไดโปรดเถอะครับ ใหผูที่
ถูกเสนอตัวนั้นไดอภิปรายแสดงวิสัยทัศนและใหสมาชิกไดซักถาม จะเกิดธรรมเนียม
ปฏิบัติที่ดี และนี่คือแนวทางการสมานฉันท ปรองดอง คือปรองดองเพื่อสภาเกิดศักดิ์ศรี
และไดคนดีมาเปนประมุขครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ครับ ก็ขอบคุณครับที่ใหแนวความคิด 
แตทีนี้มีผูเสนอ เดี๋ยวครับ ผมกําลังเรียนอยูครับ เรียนเพื่อที่ประชุมทราบ เพราะเมื่อสักครู
มีผูเสนอญัตติ ผมขอเรียนอยางนี้นะครับ คือตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ (รัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐) ก็ตาม ตามขอบังคับการประชุมของเรา 
ก็ตาม คนที่จะเปนประธานสภาไดนี่ตองถูกตองตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๒๔ 
คือหมายความคุณสมบัติตองถูกตอง กกต. ก็รับรองมาแลว เขาก็เปนผูแทนสมบูรณแบบ 
 



 ๑๒
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        บุศยรินทร ๖/๒ 
 
จะไปวาเขาไมดีอยางนี้อยางนั้นมันก็เปนไปไมได เพราะวามีศักดิ์ศรีเทากันวันนี้ที่นั่ง 
ในที่ประชุม  ผมก็อยากจะเรียนเพื่อไมใหเกิดบรรยากาศที่มองไปแลวไมคอยดี ผมก็ขอ
ความกรุณาถามที่ประชุมวา เมื่อสักครูนี้มีผูเสนอ เห็นยกมือมากเหลือเกินจะเอาอยางไรดี 
เราก็เปนประธานชั่วคราวเทานั้นเอง เชิญครับทานอดีตเลขาใหญ เชิญครับโงนคําเรานะ 
  นายสุขุมพงศ  โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน          
ทานประธานครับ วันนี้เปนวาระสําคัญอีกวาระหนึ่งที่พวกเราในฐานะที่เปนผูแทน        
ของปวงชนชาวไทย เมื่อสักครูพวกเราไดปฏิญาณตนตอหนาพระบรมฉายาลักษณวา   
เราจะปฏิบัติหนาที่ดวยความซื่อสัตยสุจริต กระผมวาวาระแรกนี้เรามีประเพณีธรรมเนียม
ในการเลือกประธานและรองประธานมาหลายครั้งหลายหน  ผมเชื่อวาการเลือกตั้งครั้งนี้ 
ก็ไมนาที่จะแตกตางกับการเลือกตั้งประธานหรือรองประธานในทุกครั้งที่ผานมา           
การเลือกตั้งเมื่อป ๒๕๔๘ ใชเวลา ๙ นาที ๑๒ วินาที เพราะความรวมมือสมานฉันท 
อยางแทจริงของปวงชนชาวไทย ที่ตองเร็วขนาดนั้นเพราะวามีสมาชิกทานหนึ่งจาก    
พรรคฝายคาน ผมไมอยากจะเอยชื่อทาน ทานไดแสดงใหเห็นวาการประชุมในคราวนั้น
ทานไมประสงคที่จะอภิปรายหรือขอหารือในคุณสมบัติหรือความสามารถพิเศษของผูที่จะ
มาเปนประธานของสภาแหงนี้ก็ทําใหการเลือกตั้งดังกลาวเปนไปดวยความรวดเร็ว 
อาจจะถือวาเปนสถิติโลกก็วาได ทานประธานที่เคารพครับ  ทานประธานไมมีหนาที่ที่จะ
ทําอะไรตอไปแลว  นอกจากควบคุมการเลือกประธานและรองประธานไปดวย          
ความบริสุทธิ์และยุติธรรม  การเลือกทานประธานบอกพวกเราเมื่อสักครูวามีอยู ๒ วิธี ---- 
            

           - ๗/๑ 
 
 
 
 
 



 ๑๓
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       บุศยรินทร  ๗/๑ 
 
วิธีที่ ๑ มีผูเสนอรับรองเกินกวา ๒๐ คนขึ้นไป วิธีที่ ๒ ลงคะแนนโดยวิธีขานชื่อ หยอนบัตร
ลงคะแนนในกลอง อันนี้ก็จบกระบวนการ สิ่งเหลานี้ผมอยากกราบเรียนทานประธานวา 
ขอความกรุณาทานประธานเถอะครับ คราวที่แลวผูทําหนาที่ประธานชั่วคราว ขอเอยชื่อทาน 
ทานไมไดอยูในสภานี้ ทานมารุต บุนนาค ทานมีความสามารถเปนพิเศษ ทานสามารถ 
ที่จะควบคุมและใหเลือกตั้งไดอยางรวดเร็ว ผมเชื่อวาทานชัย ชิดชอบ ก็มีความสามารถ
ไมยิ่งหยอนไปกวาทานมารุต บุนนาค ผมขอความกรุณาเถอะครับทานประธานครับ  
เมื่อสักครู มีสมาชิกเสนอใหดําเนินการตามขอบังคับ  ขอ  ๑๙  ขณะนี้ยังไมมีผู ใด 
เห็นเปนอยางอื่น เพราะฉะนั้นทานประธานจะตองดําเนินการเลือกตั้งโดยเร็วครับ  
ขอความกรณุาเถอะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ครับ ขอบคุณครับที่ใหเกียรติ       
ผมเทียบกับทานอาจารยมารุตไมไดหรอกครับ คนละชั้นเลยครับ ชั้นสวรรคกับชั้นนรก
ตางกัน ผมเทียบไมไดครับ ตองประทานอภัยดวย 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  เมื่อสักครูผมเสนอนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ประทานโทษนะคุณอลงกรณ     
เมื่อสักครูนี้ก็มีการเสนอแลวก็ไมมีการเสนอเปนอยางอื่น ก็ถือวาที่ประชุมนี้ไดดําเนินการ
ตามระเบียบขอบังคับแลววา ไมมีผูเสนอเปนอยางอื่นก็ถือวาญัตตินั้นก็ตกไป 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานครับ เม่ือสักครูกระผม
เสนอนะครับ ทานประธานไมไดถามเสียงรับรองใหกระผมครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ผมไมเห็นทานเสนอวาใหอภิปราย
ตอไป ทานไมไดพูดคํานี้ครับ 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี) : ผมเสนอในวรรคสุดทายวาใหมีการแสดง
วิสัยทัศน แลวผมเรียนทานประธานครับ ผม อลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย ผมไดเรียนทานประธานโดยเฉพาะในประเด็นเรื่องของ
การดําเนินการตามขอบังคับวา ขอบังคับทั้งในหมวด ๑ ไดกลาวถึงเฉพาะในเรื่องการเสนอชื่อ
และการรับรอง แตไมไดหามไวในการที่จะใหมีการอภิปรายหรือการแสดงวิสัยทัศน  
 



 ๑๔
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        บุศยรินทร ๗/๒ 
 
หรือการแนะนําตัว ซึ่งสามารถอนุโลมปฏิบัติไดอยูที่สมาชิกและทานประธานจะพิจารณา 
เปนอยางไร เพราะฉะนั้นผมก็ใครขอเสนอใหมีการอภิปรายสําหรับผูที่จะดํารงตําแหนง
เปนประธานสภา ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  (พันตํารวจโท กานต เทียนแกว ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันตํารวจโท กานต เทียนแกว  (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ        
ผมขออนุญาตประทวงครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  มีผูประทวงครับ ประทวงวา   
อยางไรครับ 
  พันตํารวจโท กานต เทียนแกว (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธาน   
ที่ เคารพครับ  กระผม  พันตํารวจโท  กานต  เทียนแกว  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร             
แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน กระผมขออนุญาตประทวงครับทานประธาน เพราะวา
ผมอานในขอบังคับพรรคแลวมันไมมีที่วาจะใหอภิปราย ไมมีเลยครับทานประธานครับ   
ไมมีที่วาจะตองอภิปรายทานที่จะไดเลือกเปนประธาน และในคุณสมบัติครับทานประธาน 
คุณสมบัตินี่กําหนดชัดเจนวา คุณสมบัติประธานและรองประธานสภาผูแทนราษฎร     
ตองเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ตรงนี้ กกต. (คณะกรรมการการเลือกตั้ง) ก็รับรองแลว 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  พอเขาใจครับทานกานตครับ 
  พันตํ า รวจ โท  กานต  เที ยนแก ว  (แบบสัดส วน )   :  ตอง ไม เป น
กรรมการบริหารพรรคการเมือง คือที่ทานจะเสนอนี่ก็คือไดลาออกเรียบรอยแลว           
ตองไมดํารงตําแหนงในพรรคการเมือง ผมจึงขอเสนอทานยงยุทธ ติยะไพรัช เสนอเลย 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  เสนอไมได เพราะวาเมื่อกี้มีผูรับรอง
ถูกตอง เขาเสนอแลวทานไมไดดูหรือครับ 
  พันตํารวจโท กานต เทียนแกว (แบบสัดสวน)  :  ครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  คือเขารับรองถูกตอง ก็มีการโหวต
คะแนนกันเทานั้นเองวาใครคะแนนมากกวาใคร และญัตติไหนตกไปก็มีแคนั้นนะครับ     
                     - ๘/๑ 



 ๑๕
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                          กมลมาศ ๘/๑ 
 
ที่ผมจะปฏิบัติ แลวที่ทานเรียนเมื่อสักครูนี้ผมก็ขอบคุณครับ แตวามันทําไมไดครับ มันผิด
ขอบังคับ ทานเลขาธิการครับเราดําเนินการนับคะแนน ประธานชั่วคราวก็อยางนี้แหละ 
ผมขอนับคะแนนโดยการกดปุม แตละทานสมาชิกที่ไดบัตรมาแลวนะครับ 
  (นายสุวโรช พะลัง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  พอแลวคุณสุวโรชครับ เพื่อให     
มันเดินไปเดี๋ยวคอยพูดกัน 

นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ 
  (ประธานชั่วคราว ไดมีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ทานผูใดเห็นดวยกับที่คุณอลงกรณ
เสนอ ขอกดวา เห็นดวย นะครับ ถาใครไมเห็นดวย ก็กดคําวา ไมเห็นดวย นะครับ  

นายสุวโรช  พะลัง  (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ครับ ผมลงคะแนนแลวครับ         
คุณสุวโรชครับ 
  นายสุวโรช  พะลัง   (แบบสัดสวน )   :  มิไดครับทานประธานครับ             
ผมประทวงทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  เชิญนั่งเถอะครับ ดวยความ
ขอบคุณครับ 
  นายสุวโรช  พะลัง (แบบสัดสวน)  : ทานประธานครับ เมื่อสักครูนี้       
ทานอลงกรณเปนผูเสนอญัตติขึ้นมา มีผู รับรองถูกตองวาขอใหมีการเสนอชื่อและ           
มีการอภิปราย ตรงนี้ยังไม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ถูกแลวครับ นั่นแหละเอาญัตติหลัง
นี่มานับคะแนนกอนวา  
  นายสุวโรช  พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานจะใหมีการโหวตญัตติ
ของทานอลงกรณใชไหมครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  มีการโหวตวาควรจะใหอภิปราย
ตามที่คุณอลงกรณเสนอหรือไมนะครับ  



 ๑๖
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                          กมลมาศ ๘/๒ 
 
  นายสุวโรช  พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ครับ ผมก็จะเอาตามนี้เลย แลวทาน
ก็มาขัดจังหวะก็ทําใหประธานชั่วคราวงงไปหมดเลย  
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  : ทานประธานครับ ผม สุนัย จุลพงศธร 
ทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  เสร็จแลวนะครับ เสร็จแลว ตอไป
ใครเห็นดวยกับญัตติแรกนะครับ ถาเห็นตามคุณสุขุมพงศ ไมใชคุณสุขุมพงศคนเสนอครับ 
คุณสุนัย 
  นายสุนัย  จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ผม สุนัยครับ ทานครับ ผมเปน
ญัตติแรก ตองผมมากอนนะครับทานครับ เพื่อไมใหสับสนนะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ไมใชครับ คนหลังเขามีสิทธิกอน    
คนกอนมาตามหลังครับ เหมือนควายเห็นไหมควายชนะนี่ตองไลขวิดครับ ใครเห็นตาม       
คุณสุนัย โปรดโหวต แลวอยางไรครับ เอาใหม ๆ ลบออกนะครับ ลบออกเอาใหม           
ใครเห็นชอบตามคุณอลงกรณ โปรดกดเห็นชอบ  ใครเห็นตามคุณสุนัย  โปรดกด             
ไมเห็นชอบ โปรดกดคะแนนไดครับ   

(สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  มีเครื่องไหนขัดของบาง มีไหมครับ 

ถามีเครื่องไหนขัดของยกมือขึ้นเพื่อใหเจาหนาที่ไดดูครับ เจาหนาที่ดูดวยครับ 
  นายจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ (พังงา) : ทานประธานครับ ผม จุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ 
พรรคประชาธิปตย จังหวัดพังงา เห็นดวยครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  อภิปรายไมไดตอนนี้ครับ  
  นายจุฤทธิ์  ลักษณวิศิษฏ (พังงา)  :  เห็นดวยครับ บัตรใชงานไมไดครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  นั่นแหละ ผมใหเจาหนาที่ไปพบ   
ทาน ส.ส. หนุมแหงพังงาแลวครับ ใครยังไมลงคะแนนบางยกมือขึ้นครับ มีไหมครับ       
ไมมีนะครับ ถือวาที่ประชุมนี้ ออมีอยูขางหลัง ๒ ทาน เรียบรอยไหม เรียบรอยนะครับ  
 



 ๑๗
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                          กมลมาศ ๘/๓ 
 
ถือวาที่ประชุมไดลงคะแนนกันเปนการเรียบรอย ปดการลงคะแนนไดครับ ใครลงตามหลัง
ไมไดนะปดแลว ก็ขอรวมคะแนน  
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนไดทําการตรวจนับคะแนนเสร็จแลว    
เสนอผลตอประธานชั่วคราว) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  แจงใหที่ประชุมทราบนะครับ       
เห็นดวย  ๑๖๔  เสียงเพี๊ยะเลยครับ ไมขาด  ไมเห็นดวย ๓๑๐  ตกหลนไป  ๕ ครับ               
ก็เปนอันวาดําเนินการไปตามขอบังคับการประชุมนะครับ  

                                                                                                                                            
            - ๙/๑ 
 



 ๑๘
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๙/๑ 
 

ตอไปเปนการเสนอชื่อผูดํารงตําแหนงเปนประธานสภานะครับ ขอเชิญ 
คุณสมพงษ อมรวิวัฒน ครับ 
  นายสมพงษ อมรวิวัฒน (แบบสัดสวน)  : ทานประธานที่เคารพครับ      
ผม สมพงษ อมรวิวัฒน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน     
ใครขอเสนอชื่อนายยงยุทธ ติยะไพรัช เปนประธานสภาผูแทนราษฎร ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ขอผูรับรอง มีผูรับรองถูกตองครับ 
คือเกิน ๒๐ ละครับ ทานผูใดจะเสนอใครอีกมีไหมครับ เชิญครับทานชํานิ 
  นายชํานิ  ศักดิเศรษฐ (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม ชํานิ ศักดิเศรษฐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ขอเสนอ            
นายบัญญัติ บรรทัดฐาน เปนประธานสภาผูแทนราษฎร ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ขอผูรับรองครับ มีผูรับรองถูกตอง  
มีทานผูใดเสนอใครอีกไหม มีไหมครับ  
   (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ไมมี มีมาแขง ๒ ตัว ไมมีมาแขง   
ตัวอื่นแลว ก็ถือวาที่ประชุมนี้ไดรับการเสนอชื่อ ๒ ทาน ทานแรกใครนะทานเลขาธิการ  
ออ คุณยงยุทธ ติยะไพรัช ทานที่ ๒ คุณบัญญัติ บรรทัดฐาน ครับ ก็มี ๒ ทานครับ ฉะนั้น
ตอไปเราก็ลงคะแนนกันแลว ไมมีการอภิปรายกันแลว ลงคะแนนกัน ใครเห็นดวยกับ 
คุณชํานิ ศักดิเศรษฐ ที่จะลงคะแนนใหทานบัญญัติ บรรทัดฐาน ก็ลงคะแนนวา เห็นดวย 
ใครเห็นดวยกับทานสมพงษ อมรวิวัฒน ที่เสนอคุณยงยุทธ ติยะไพรัช ก็ไมเห็นดวย โดยใช
กระดาษที่ทางสภาจะจัดใหลงคะแนนลับ ตามกฎหมายและขอบังคับใหลงคะแนนลับ    
ใครเห็นดวยก็ขีดเครื่องหมายถูก ใครไมเห็นดวยก็ขีดเครื่องหมายกากบาท แตกอนที่จะ
ลงคะแนน ผมขอตั้งกรรมการนะครับ ประทานโทษครับ นี่แหละคนใหม ๆ ก็อยางนี้แหละ
โดยมากลืม คือวาตองเขียนชื่อในกระดาษ เขียนชื่อวาจะเอาทานบัญญัติ ก็เขียนวา 
        



 ๑๙
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๙/๒ 
 
ทานบัญญัติ จะเอาทานยงยุทธก็เขียนวา  ทานยงยุทธ  ตองเขียนตามขอบังคับ 
เชิญเจาหนาที่แจกซองลงคะแนน อยาแจกเกินนะครับ 

 (เจาหนาที่ไดนําซองสําหรับลงคะแนนแจกใหแกสมาชิกในที่ประชุม      
โดยทั่วกัน)  

นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  แลวพรอมกันนี้ก็เชิญทานสมาชิก   
ผูมีรายชื่อตอไปนี้เปนกรรมการตรวจนับคะแนนนะครับ ทานชลนาน ศรีแกว มาไหมครับ 
ยกมือขึ้น ไมตองหรอกครับ ยืนขึ้นมาเลยครับ ทานวุฒิพงศ ฉายแสง ทานธเนศ เครือรัตน 
ทานชินวรณ บุณยเกียรติ ตองประทานอภัยที่ไมไดอภิปรายครับ ทานศิริโชค โสภา       
คุณรังสิมา รอดรัศมี  คุณรณฤทธิชัย คานเขต  คุณกัญจนา ศิลปอาชา  คุณสมชัย       
ฉัตรพัฒนศิริ คุณตรีนุช เทียนทอง ๑๐ ทานดวยกันเชิญเปนกรรมการครับ 

(คณะกรรมการตรวจนับคะแนนเขาประจําที่) 
                                                                                                              
                   - ๑๐/๑ 

 
 



 ๒๐
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๑๐/๑ 
 
  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล (อางทอง)   :  ทานประธานครับ ทานประธาน
ที่เคารพครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  เชิญครับ 
  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล (อางทอง)  : ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล จากพรรคชาติไทย ที่เมื่อสักครูนี้ทานไดกรุณาเสนอชื่อ
คุณกัญจนา ทางพรรคชาติไทยขอเปลี่ยนตัวบุคคลนะครับ ขอเปลี่ยนเปนคุณนพดล     
พลเสน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  คือ ๒ คนครับที่มีสํารองไวนะครับ 
จะเอาคุณวราวุธ ศิลปอาชา หรือจะเอาคุณนพดล พลเสน ก็แลวแต 
  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล (อางทอง)  :  ขอเสนอคุณนพดลครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  เชิญเลยครับ แทนคุณกัญจนา    
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ เพื่อความเรียบรอยของที่ประชุมและการลงคะแนนนะครับ 
เพื่ อ ให ถู กต อ งตามระ เบี ยบข อบั งคับหรื อกฎหมาย  ขอ เชิญท าน เลขาธิ การ                   
สภาผูแทนราษฎรไดชี้แจงตอที่ประชุมครับ เรียนเชญิทานเลขาธิการครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  เรียนทานสมาชิกครับ 
เมื่อทานกรอกใบคะแนนแลวนะครับ เดี๋ยวผมจะอานรายชื่อทานสมาชิกเรียงตามลําดับ
อักษรนะครับ ทีละ ๑๐ ทาน เพื่อมาหยอดใสกลองที่กรรมการตรวจนับ จะไดเช็ควา      
ทานไหนหยอดแลวหรือไมหยอดนะครับ แลวก็แตละกลองจะแยกไวประมาณกลองละ 
๑๐๐ ทาน เพื่อวาเวลานับจะไดกระจายใหกรรมการทั้ง ๑๐ ทานนับไดรวดเร็วนะครับ   
เมื่อเต็ม ๑๐๐ ทานแตละกลองแลวก็จะเปลี่ยนกลองใหม แตจะไปตั้งรอไวเพื่อใหกรรมการ
ตรวจนับพรอม ๆ กันนะครับ ทานกรรมการยังขาดอีกทานหนึ่งครับที่เชิญไว  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ตอไปก็เปนรายชื่อของผูที่จะ
ลงคะแนนนะครับ โดยทานเลขาธิการจะอานรายชื่อแลวก็โปรดนําซองลับของทานมาสง
กับคณะกรรมการ ๑๐ ทานดวยครับ เชิญไดเลยครับ  
  นายทรงศักดิ์ ทองศรี (บุรีรัมย)  :  ขออนุญาตทานประธานครับ ขางหลัง 
ยังไมไดซองอีกหลายทานนะครับ  



 ๒๑
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๑๐/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ตอนนี้ลงคะแนนใหเรียบรอยกอน
เถอะครับ 
  (นายพิทูร พุมหิรัญ เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร อานรายชื่อสมาชิก 
เรียงตามลําดับอักษร เพื่อใหสมาชิกนําบัตรลงคะแนนมามอบใหคณะกรรมการ) 
  นายทรงศักดิ์ ทองศรี (บุรีรัมย)  : ทานประธานครับ ขออนุญาตครับ            
ผม ทรงศักดิ์ ทองศรี จากบุรีรัมยครับ ดานหลังยังไมไดซองหลายทานเลยครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ซองยังไมไดใชไหมครับ 
  นายทรงศักดิ์ ทองศรี (บุรีรัมย)  :  ครับ ถูกตองครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ใครยังไมไดซองยกมือขึ้น เจาหนาที่
จะไดเอาซองไปให เชิญเจาหนาที่ดูผูยกมือดวยครับ  
   (นายพิทูร พุมหิรัญ เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร อานรายชื่อสมาชิก 
เรียงตามลําดับอักษร เพื่อใหสมาชิกนําบัตรลงคะแนนมามอบใหคณะกรรมการ) 
 

        - ๑๑/๑ 



 ๒๒
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         จีรนชุ ๑๑/๑ 
 
 นายสมพล  เกยุราพันธุ (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานผูเปนประธาน   
ที่เคารพ กระผม นายสมพล เกยุราพันธุ ใครขออนุญาตลงคะแนนดวยการฝากเจาหนาที่ 
ทั้งนี้ทั้งนั้นเนื่องจากกระผมไมสะดวกในการเดินครับ 
 นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  อนุญาต เจาหนาที่ชวยรบัมาดวย 
 นายสมพล  เกยุราพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ขอบพระคุณครับ  
 
                 - ๑๒/๑ 



๒๓ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       สุทธาทพิ ๑๒/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ทานผูใดยังไมไดลงคะแนน ยังไมได
สงซองมีไหมครับ ก็คงจะไมมี คงเปนที่เรียบรอยกันทุกคน ก็ขอปดการลงคะแนนนะครับ 
ตอไปไมรับแลว ก็ขอใหคณะกรรมการนับคะแนนไดครับ  
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนไดทําการตรวจนับคะแนนเสร็จแลว    
เสนอผลตอประธานชั่วคราว) 
 

- ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๔ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๑๓/๑ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครบั 
บางทีบางทานยังไมไดลงชื่อที่ทะเบียนขางหนา ถาทานยังไมไดลงชื่อในทะเบียนขางหนา
เดี๋ยวจะตองมีการนับใหม เนื่องจากลงชื่อเพียงแค ๔๔๐ กวาคน แตมาลงคะแนน       
๔๗๐ กวาคน ฉะนั้นทานใดที่ยังไมไดลงชื่อชวยกรุณาไปลงชื่อใหเรียบรอยดวยครับ ------- 
     

        - ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๕ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       กมลมาศ ๑๔/๑ 
 
ถาอยางนั้นเราจะเสียเวลาอีกครับ ชวยบอกกันดวยครับทานใด ชวยถามกันดวยนะครับ 
แตละพรรคนะครับ มาแลวบางทีเขาดวนเขาหองประชุมเลย ไมไดเซ็นชื่อ ชวยกรุณา     
ไปลงใหครบดวยครับ  
 
                                                                                                                      - ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๖ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       ณัฐวัฒน ๑๕/๑ 
    
   ทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่ เคารพครับ เนื่องจากขัดของทางเทคนิค        
บางประการจึงจําเปนที่จะตองรองขอเพื่อนสมาชิกที่เคารพของสภาแหงนี้นะครับ คือ
สมาชิกทั้งหมดที่มาลงชื่อ ๔๗๗ ทาน มาเซ็นชื่อประชุม ๔๕๕ คนนะครับ นอกนั้น          
ขาดประมาณ ๒๒ คน ซึ่งบุคคลที่ยังไมไดลงชื่อเมื่อไดทราบจากเสียงที่กระผมไดเรียน   
ใหทราบนี้ชวยไปลงชื่อเดี๋ยวนี้นะครับ ถาอยางนั้นประกาศผลไมได  ๑. คุณกัญจนา    
ศิลปอาชา  ๒. คุณกัลยา รุงวิจิตรชัย  ๓. คุณไกรศักดิ์ ชุณหะวัณ  ๔. คุณเฉลิมชัย               
ศรีออน  ๕.  คุณทศพร เทพบุตร   ๖. คุณนพดล พลซื่อ  ๗. พันตํารวจโท นุกูล แสงศิริ                 
๘. นางสาวปรีชญา ขําเจริญ   ๙.  คุณผุสดี ตามไท  ๑๐.  คุณพิมพภัทรา วิชัยกุล        
๑๑. ผูชวยศาสตราจารยพีรยศ ราฮิมมูลา ๑๒. คุณภิรมย พลวิเศษ ๑๓. คุณมาลินี     
สุขเวชชวรกิจ  ๑๔. คุณเรวัต อารีรอบ  ๑๕. คุณวัชรพงศ  คูวิจิตรสุวรรณ  ๑๖. พลตํารวจตรี   
วี ระ  อนันตกู ล   ๑๗ .  คุณสมบู รณ  อุทั ย เ วี ยนกุ ล    ๑๘ .  คุณสินิ ตย  เ ลิ ศ ไกร                    
๑๙. นางสาวสุพัชรี ธรรมเพชร  ๒๐. คุณสุรเดช ยะสวัสดิ์  ๒๑. คุณอนันต ศรีพันธุ      
๒๒. หมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล  รายชื่อที่ผมอานทั้ง ๒๒ ชื่อนี้ชวยกรุณาอนุเคราะห  
ไปลงชื่อดวยจะเปนพระคุณอยางสูง คือใบหนึ่งนี่ทานอาจจะลืม ทานไปลงเซ็นชื่อ   
เฉพาะรับบัตร แตที่ไปลงชื่อที่มาประชุมนั้นอีกโตะหนึ่งทานอาจจะลืม เชิญครับ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล  (ตรัง)  : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย 
กระผมลงชื่อเรียบรอยแลวครับ  
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานชั่ วคราว )   :  ครับ  อันนี้ เขาสงรายชื่ อ       
เจาหนาที่เขาสงมามีชื่อทานยังไมไดลงชวยไปตรวจสอบอีกทีจะเปนพระคุณนะครับ 
เพราะมันมี ๒ โตะเมื่อเชานี้ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ตรวจสอบแลวครับ 
มีชื่อแลวครับทานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ครับ ยืนยันนะครับ 
  นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานคะ ดิฉัน ผุสดี ตามไท 
เชนเดียวกันไดลงชื่อแลวทั้ง ๒ แหงกอนที่ทานประธานกรุณาอานรายชื่อ ขอบพระคุณคะ 



๒๗ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       ณัฐวัฒน ๑๕/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ก็ถือวาเจาหนาที่ของสภาอาจจะ  
ไมคอยบกพรองกระมัง ไมตรวจสอบใหดีนะครับ มีทานใดอีกครับ ยืนยัน ๒ ทานแลว 
เหลืออีก ๑๘ คน เชิญครับ 
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ผม เอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย          
ขออนุญาตได เ รียนทานประธานเพื่ อแก ไขนะครับวา  ทาน  ส .ส .  กัญจนาวันนี้               
ทานลาประชุมไมไดมารวมประชุมดวยครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  คือเขามีชื่อขีดเอาไว ผมก็เลยตอง
อานตามชื่อ เพราะอยางนั้นไมมีบันทึกรายงานการประชุมมันก็จะบกพรอง เมื่อทาน    
บอกวาลาก็ถือวาทานกัญจนา ศิลปอาชา ทานลาประชุมวันนี้ ที่ประชุมรับทราบครับ 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายเอกพจน ปานแยม  (ปทุมธานี)  :  ครับผม ขอบพระคณุครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  มีทานใดอีกครับ  
  นายสินิตย เลิศไกร  (สุราษฎรธานี) :  ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานชั่วคราว)  :  เชิญครับ 
  นายสินิตย เลิศไกร  (สุราษฎรธานี)  :  กราบเรียนทานประธานครับ        
ผม สินิตย เลิศไกร ไดไปลงชื่อเรียบรอยแลวครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ครับ ขอบพระคุณครับ ยืนยันแลว 
ยังมีทานใดอีกครับ 
 
                  - ๑๖/๑ 
 



๒๘ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๑๖/๑ 
 
  นายอรรถพร  พลบุตร  (แบบสัดสวน)  : กราบเรียนทานประธานครับ     
ผม อรรถพร พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน กลุม ๗ พรรคประชาธิปตย 
ไดลงชื่อตั้งแตเชาแลวครับ แลวก็ไปตรวจสอบเมื่อสักครูนี้ก็มีลายเซ็นชัดเจนนะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ทั้ง ๒ แหงนะครับ ทั้งรับบัตร 
  นายอรรถพร  พลบุตร  (แบบสัดสวน)  :  ครับ ทั้ง ๒ แหง ถูกตองหมดแลว  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  เจาตัวยืนยันครับ  
  นายอรรถพร  พลบุตร  (แบบสัดสวน)  :  ครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  แลวทานใดอีกครับยังไมครบเลย 
เชญิครับ  
  หมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล (กรุงเทพมหานคร) : กราบเรียนทานประธาน
ที่ เคารพครับ  กระผม  หมอมหลวงอภิมงคล  โสณกุล  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตยครับ ขอยืนยันวาไดลงนามแลวครับ เรียบรอยครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ทานลงเสร็จทั้ง ๒ แหงแลว  
  หมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล (กรุงเทพมหานคร) : เรียบรอยแลวครับ         
๒ ที่ครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ตองไปถามเจาหนาที่เขาดวยวา
ทําไมบกพรองอยางนี้  
  นายเฉลิมชัย  ศรีออน (ประจวบคีรีขันธ)  :  ทานประธานครับ ผม เฉลิมชัย 
ศรีออน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดประจวบคีรีขันธ ไดลงชื่อเรียบรอยแลวครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ครับ ขอบพระคุณครับ ก็ถือวา       
ที่ประชุมนี้ รับทราบวา ผูมาประชุมทั้ง ๔๗๗ ทานนั้นไดลงชื่อถูกตองกันหมดแลว        
ไมใช ๔๕๕ ทาน ใหเจาหนาที่ของสภาไปตรวจสอบใหชัดเจน แลวเอาสมุดบัญชีรายชื่อนั้น
ไปหาบุคคลที่ยังไมไดลงชื่อลงใหเรียบรอยดวยนะครับ ก็ถือวาที่ประชุมนี้รับทราบวา
ถูกตอง จะไดประกาศผลการนับคะแนนตอไปวา ทานใดไดคะแนนเทาไรนะครับ           
ผมขอประกาศผลใหทราบดังตอไปนี้ คุณยงยุทธ ติยะไพรัช ได ๓๐๗ คะแนน ทานบัญญัติ  
บรรทัดฐาน ได ๑๖๗ คะแนน  งดออกเสียง ๒ คะแนนครับ งดเพราะวารักทั้ง ๒ คน       



๒๙ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๑๖/๒ 
 
เลยไมลง ก็ถือวาผูไดคะแนนมากที่สุด สูงที่สุดคือ คุณยงยุทธ ติยะไพรัช ๓๐๗ คะแนน    
ไดเปนประธานสภาผูแทนราษฎรในที่ประชุมแหงนี้นะครับ โปรดทราบโดยทั่วกันดวยครับ 
  (ที่ประชุมรับทราบ)    
   นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานชั่วคราว )   : แลวสื่อก็ลงใหถูกตองดวย          
ทานจะทําอะไรครับ ผมวาไมตองทํากระมังครับ ก็ใหสักครึ่งนาทีครับ เชิญครับ  
  นายสุวโรช  พะลัง (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ก ร ะ ผม  สุ ว โ ร ช  พะลั ง  สม า ชิ ก ส ภ า ผู แ ท น ร าษฎ ร  แบบสั ด ส ว น  กลุ ม  ๗                          
ของพรรคประชาธิปตยครับ ผมมีขอของใจที่อยากจะกราบเรียนถามทานประธาน         
เมื่อสักครูทานประธานไดกรุณาชี้แจงตอที่ประชุมวามีผูที่เซ็นชื่อเขารวมประชุมทั้งหมด        
๔๗๕ ทาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ๔๕๕ ทานครับ ทานฟง ผมวา    
ตองไปแคะขี้หูสักนิดหนึ่ง 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน) :  ทานประธานครับ ผมจดตามที่ทานประธาน
พูดนะครับ เอาเปนวา ๔๕๕ ทานก็ไมเปนไรครับ เมื่อขาดไป ๑ ทาน เมื่อสักครูนี้มีสมาชิก
จากพรรคชาติไทยบอกวา คุณกัญจนาลา ก็เหลือ ๔๕๔ ทาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ไมใช 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน) : ๔๕๕ ทาน ลาไป ๑ ทาน ก็เหลือ ๔๕๔ ทาน
ถูกไหมครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ไมใชครับ คือวาผูลงคะแนนทั้งหมด 
๔๗๗ ทานครับ ทีนี้ก็ไปลงชื่อ แลวเจาหนาที่ได 
  นายสุวโรช  พะลัง  (แบบสัดสวน)  :  ทานครับทานดูในเอกสารที่อยูในมือ
ทานใหดี ผมก็จับเอาเอกสารมาเหมือนทานแหละครับ ๔๗๗ ทานนี่คือคนที่ กกต.        
เขารับรองมาครับ แตวันนี้ที่มีผูเขามาประชุมทั้งหมด มี ๔๗๕ คน ทานดูในเอกสาร         
ที่อยูในมือเลขาธิการสิครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ครับ พอดูแลวถูกอยางที่คุณพูด    
ทุกประการเลยครับ 



๓๐ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๑๖/๓ 
 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน) : อาว แลวทานบอกวาผมพูดผิด เมื่อสักครู
ทานบอกวาเปน ๔๕๕ ทาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว) : ผมตองขออภัยครับ เพราะประธานชั่วคราว
เทานั้นเลย  
  นายสุวโรช  พะลัง (แบบสัดสวน)  : ทานแหละผิดเองครับ คือผมไมไดผิด 
ทานประธานนั่นแหละพูดผิดครับ เพราะฉะนั้นผมไมขอถึงขนาดทานประธานถอนคําพูด
หรอกครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  : ครับ ผมถอนครับ ถอนแลวครับ    
นั่งลงครับ 
  นายสุวโรช  พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ญัตติเมื่อสักครูนี้
กอนหนานี้ของคุณยงยุทธนี่ครับ ที่ไมเห็นดวย ๓๑๐ เสียง ของคุณบัญญัติ ๑๖๔ เสียง   
งดออกเสียงไป ๑ เสียง ------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๗/๑ 
 
 



๓๑ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๑๗/๑ 
 
รวมทั้งหมดมีผูเขารวมประชุมและลงกดบัตรวันนี้ ๔๗๕ เมื่อลาไป ๑ ก็เหลือ ๔๗๔       
แลวมือตรงไหนละครับที่โผลมาอีก ๑ เสียง นี่คือสิ่งที่ทานประธานตองหาความจริง          
มันมีมือโผลออกมาอีก ๑ มือ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ไมมีโผลหรอกครับ  
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน) : มันไมโผลไดอยางไรครับ ๔๗๕ เสียง 
ขาดไป ๑ เสียง ก็เหลือ ๔๗๔เสียง 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานชั่วคราว )   :  มือผีไม มีครับ  มีแต มือคน         
๓๐๗ ทาน ๑๖๗ ทาน กับงดออกเสียง ๒ ทาน มันก็เปน ๔๗๖ ทาน ลาไป ๑ ทาน 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ยิ่งไมตรงเขาไปใหญ เมื่อกอนหนานีมี้อยู 
๔๗๕ ทาน ลาไป ๑ ทาน เหลือ ๔๗๔ ทาน แตเวลามาลงคะแนนแลวลงคะแนนเปน ๔๗๕ ทาน 
ญัตติกอนครับ ทานประธานไปดูตัวเลขญัตติกอนไดเลย เพราะฉะนั้นมันมีมือโผลขึ้นมา
โดยที่ไมไดมาเซ็นชื่อประชุม แลวก็ไมมีอีกแลว ๑ มือ มือนั้นคือมือใคร ทานประธานตองหา  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  มือเจาหนาที่สภาเขาสงมาครับ    
เขาสงมาอยางนี้ผมก็อานอยางนี้ครับ ผมไมไดอานนอกตํารานี้เลยครับ  
  นายสุวโรช พะลัง  (แบบสัดสวน)  : คือทานประธานครับ มันไมใชเร่ือง     
ที่จะมาพูดกันเลน ๆ นะครับทานประธานครับ นี่ผมพูดตามขอบังคับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ก็พูดจริง ๆ ครับ  
  นายสุวโรช พะลัง  (แบบสัดสวน)  :  ผมพูดตามคนจริง ๆ ที่ปรากฏอยู  
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานชั่วคราว )  :  นี่พูดจริง  ๆ  ตามนี้นะครับ            
คือหมายความวาสมาชิกทั้งหมด ๔๗๗ ทาน แลวก็มาประชุม ๔๕๕ ทาน  
  นายสุวโรช พะลัง  (แบบสัดสวน)  :  ๔๗๕ กระมังครับ  
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานชั ่วคราว )   :  ครับ  คือ เสนอเมื ่อ เวลา 
๑๐.๓๕ นาฬิกา  
  นายสุวโรช พะลัง  (แบบสัดสวน)  :  นั่นคือตัวเลขเกา  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)   :   ผมวาเอาตามนี้ครับผมไปเอานอกนี้ 
ผมก็ผิดครับเดี๋ยวติดคุกเอา 



๓๒ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๑๗/๒ 
 
  นายสุวโรช พะลัง  (แบบสัดสวน)  :  อาวก็ทานบอก ๔๕๕ ทาน แลวตัวเลข 
๔๗๔ มาจากไหนละครับ  
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานชั่วคราว)  :  ฉะนั้นเอาตัวเลขใหมดีกวา        
ทานเลขาธิการเพิ่งสงมาเมื่อสักครู ตัวเลขใหมครับ เอาตัวเลขใหมนะครับ ตัวเลขใหม      
ผูมาประชุม ๔๗๕ คน เสนอเมื่อเวลา ๑๑.๔๐ นาฬิกา ขาดคุณกัญจนาซึ่งลาการประชุม 
๑ คน มันก็ครบแลวครับที่ กกต. เขาประกาศทานผูทรงเกียรติ ๔๗๗ ทาน เพราะวา       
อีก ๓ ทานนั้นยังถูกใบแดงอยู ยังถูกพิพากษาลงโทษอยู ยังไมโผลมา ฉะนั้นก็ถือวา
ถูกตองครับ นั่งลงเถอะคุณ  
  นายสุวโรช พะลัง  (แบบสัดสวน)  :  คือที่ผมกราบเรียนกับทานอยางนี้ครับ 
คะแนนมันออกมา จะออกมาอยางไรมันก็เปนตัวเลข เพียงแตวาผมติงวาขอใหมันตรงกับ
ความเปนจริงที่อยูในสภานี้ไดไหม เพราะไมเชนนั้นตอไปทานประธานครับ ทานประธาน 
ก็บอกแลวใครยังไมไดเซ็นชื่อใหไปเซ็น ก็ไปเซ็นกันหมดแลว แตเมื่อมาบวกตัวเลขกันแลว
มันยังหายไป ๑ เสียง ที่ผมกราบเรียนวามันหายไป ๑ เสียง ๑ เสียงตรงนี้ ๑ เสียงของใคร 
ผมตองการใหทานประธานไดกรุณาลองไตสวนดูหรือสืบสวนดูใหมันชัดเจน เพื่อไมให
ขอเท็จจริงเหลานี้ไดเปนที่ประจักษในโอกาสตอไป แลวก็ปรากฏมาอีกเทานั้นเองครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ทานเลขาธิการชวยชี้แจงหนอยครับ
ขาดไปไหน ๑ คน  
  นายชลนาน  ศรีแกว (นาน) : ทานประธานขออนุญาตครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  คุณศรีนานมีอะไรครับ  
  นายชลนาน  ศรีแกว (นาน) : ทานประธานที่เคารพ กระผม ชลนาน        
ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนาน พรรคพลังประชาชน กราบขอบคุณ       
ทานประธานที่เปลี่ยนชื่อให ผมขออนุญาตในฐานะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ผมตองขออภัย เพราะวาชอบ
นามสกุลมากกวา  
  นายชลนาน  ศรีแกว (นาน)  :  เปนพระคุณอยางสูงครับ ทานประธานครับ 
ผมขออนุญาตใชสิทธิในฐานะที่เปนกรรมการตรวจสอบคะแนนครับ สําหรับคะแนนในการ 



๓๓ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๑๗/๓ 
 
เลือกประธานสภาผูแทนราษฎรจากทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดลงคะแนนไปเมื่อสักครู 
คะแนนทั้งหมดเปนคะแนนรวมอยูที่ ๔๗๖ ทานครับ เราตรวจสอบรายชื่อจากผูที่เขามา
หยอนบัตรโดยใชวิธีการลับ และเช็ครายชื่อเปนบุคคล มีผูมาประชุมทั้งหมดอยูใน        
หองประชุมนี้ทั้งหมด ๔๗๖ ทาน ขาดคุณกัญจนา ๑ ทาน ซึ่งทราบวาลาไปตางประเทศ      
ตองขออภัยที่เอยนามทาน เพราะฉะนั้นคะแนนที่ออกมาไมมีมือลึกลับครับ เปนมือที่มี  
คนอยูจริง ๆ สามารถตรวจสอบรายชื่อได สวน ๔๕๕ หรือ ๔๗๐ อะไรของทานนั้นเปน  
การลงรายชื่อผูมาประชุมเทานั้นเองในแตละระยะเวลา  ผมขอยืนยันวาคะแนน               
ที่ตรวจสอบนั้นเปนคะแนนจริงครับ กราบขอบคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  คุณหมอครับคือใหมันถูกตอง 
เพื่อบันทึกในรายงานการประชุมใหถูกตอง ใหทานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรชี้แจง 
เรื่องนี้ใหเปนที่กระจางชัดในสภาแหงนี้ เชิญครับทานเลขาธิการ 
   
                                                                                                                      - ๑๘/๑
   
 
  
 
 
 
 



๓๔ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๑๘/๑ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : ผมขออนุญาตเรียน
ชี้แจงอยางนี้นะครับ จากใบตรวจสอบของทานรังสิมานะครับ ทานเช็คจํานวนของสมาชิก
ที่มาลงทั้งหมด ๔๗๖ คนนะครับ โดยขาดไปคนหนึ่ง คือ คุณกัญจนา ศิลปอาชา   
ซึ่งทานลา ใบติ๊กนี่นะครับ เดี๋ยวผมขอใหจบกอนไดไหมครับ ทีนี้ในขอเท็จจริงที่ปรากฏ    
ก็จะขาดหายไป  ๑ คนถูกไหมครับ ในขอเท็จจริงที่ เจาหนาที่รายงานมา  ณ เวลา         
๑๑.๔๐ นาฬิกา จะมียอดสมาชิกที่มาเซ็นชื่ออยู ๔๗๕ ทานนะครับ ซึ่งคุณกัญจนาขาดไป
๑ ทานก็เปน ๔๗๖ แลวก็มี ๑ ทานที่ยังไมไดเซ็นชื่อ ณ เวลานี้นะครับ คือคุณสงกรานต      
จิตสุทธิภากร ยังไมไดเซ็นชื่ออีกทานเดียวครับ เพราะฉะนั้นยอดก็จะตรงครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  คุณสงกรานตอยูไหน คุณสงกรานต 
ผมวารีบวิ่งไปเซ็นชื่อเสีย เสียเวลาเพื่อนมาก 
   นายสงกรานต จิตสุทธิภากร (นครสวรรค)  : ขอโทษนะครับ ผมขออนุญาต
ครับ ผมมาเซ็นตั้งแตเชาแลวนะครับ เรียบรอยแลวนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  แลวทําไมเจาหนาที่เขา 
  นายสงกรานต  จิตสุทธิภากร  (นครสวรรค) :  ผมเซ็นเรียบรอยตั้งแตเชา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  เซ็น ๒ โตะ เซ็นโตะไหนละ โตะเล็ก
หรือโตะใหญ 
  นายสงกรานต  จิตสุทธิภากร  (นครสวรรค) :  ดานหนาครับ 
  นายชั ย  ชิ ดชอบ  (ประธานชั่ วคราว )   :  ข า งหน ามันมี  ๒  แห ง   
ดานตะวันออก ดานตะวันตก รีบไปเซ็นเสีย 
  นายสงกรานต  จิตสุทธิภากร  (นครสวรรค) :  ผมเซ็นเรียบรอยครับ        
ผมยืนยัน ผมมา ๒ ทาน ผมเซ็นกันเรียบรอย 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว) : ทําไมอยางนั้นละทานเลขาธิการ  
เขาบอกวาเซ็นเรียบรอยแลว แลวทําไมเราเอาชื่อเขา 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  คือทานสมาชิกที่ยัง
ไมไดรับบัตรในวันมาแสดงตน ทานจะมาเซ็นรับบัตรที่หนึ่งครับ แตไมไดหมายความวา
ทานจะเซ็นชื่อลงเขารวมประชุม เพราะฉะนั้นทานที่ไมไดรับบัตรจะตองเซ็น ๒ ชื่อในวันนี้ 



๓๕ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๑๘/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว) : เจาหนาที่เขาคงไมผิดหรอก เพราะเขา
ตรวจสอบมา ไมอยางนั้นถูกตัดเงินเดือน ๔ ขั้นลําบากครับ ก็เปนอันเรียบรอยครบหมดแลว 
คุณรังสิมาไมตองแลว เพราะเปนกรรมการตรวจคะแนนแลว แลวทานเลขาธิการก็ไดชี้แจง 
เอาหลักฐานของคุณรังสิมามาเปนหลัก 
  นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี  (สมุทรสงคราม) : ทานคะ ดิฉัน รังสิมา        
รอดรัศมี ส.ส. สมุทรสงคราม พรรคประชาธิปตย ในฐานะที่ดิฉันเปนกรรมการนะคะ ดิฉัน
เช็คชื่อคนที่ไมมาใชสิทธิ มีไมมาใชสิทธิ  ๒  ทานนะคะ  ทานแรกคือ  ทานกัญจนา           
ศิลปอาชา ทานที่ ๒ คือ ทาน พลเอก เชษฐา ฐานะจาโร แลวดิฉันก็ถามมาแตวาตอนที่มา
ลงบัตรคือไมไดติ๊กชื่อ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  อาวทําไมอยางนั้นละ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม) : แลวทําไมไปติก๊อยูทีท่านธเนศละ 
ดิฉันเปนคนเช็คชื่อนะคะ ทานเห็นแตดิฉันเปนคนเช็คชื่อคะ แลวก็ดิฉันไดถามเจาหนาที่วา 
๒ ทานนี้ไดมาหรือไม ทางเจาหนาที่ก็บอกวา ๒ ทานลาไปตางประเทศ ดิฉันก็เช็คใหแลว 
  (นางวรศุลี เชาวศิริกุล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นางวรศุลี เชาวศิริกุล (มุกดาหาร) : ทานประธานคะ ขอประทวงคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ประทวงอีกแลว คุณรังสิมา            
ดูคุณวรศุลีประทวงอีกแลว 
  นางวรศุลี เชาวศิริกุล (มุกดาหาร) : ดิฉัน วรศุลี เชาวศิริกุล ส.ส. จังหวัด
มุกดาหารนะคะ พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา ขอยืนยันไดคะวา ทานเชษฐา หัวหนา    
พรรครวมใจไทยชาติพัฒนามาตั้งแตเชาแลว แลวก็มาลงชื่อทั้ง ๒ โตะ มีโตะเล็ก              
กับโตะใหญคะ ถาหากวา รับรองไดคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  คนละเรื่องแลวนะครับ แตมาพูด   
ในสภาเรื่องเดียวกัน 
  นางวรศุลี เชาวศิริกุล (มุกดาหาร) : คนละเรื่อง เร่ืองเดียวกันคะ เมื่อกี้ 
ทานรังสิมาบอกวาไมมีชื่อ  
   



๓๖ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๑๘/๓ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  มันเรื่องคุณรังสิมาเขาบอกวา      
ทานหัวหนาพรรคทานไมไดถูกกาชื่อ แตทานสงบัตรอยางนั้นใชไหมคุณรังสิมา 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  คือดิฉันไมไดเห็นทานเชษฐา  
มาติ๊กชื่อ ดิฉันก็เลยถามกับเจาหนาที่วา ทานเชษฐานี่มาไหม ทางเจาหนาที่บอกวา       
ลาไปตางประเทศ ดิฉันก็เลยไมไดติ๊ก เพราะตอนนั้นดิฉันไมเห็น เพราะดิฉันเปนคนเช็คชื่อ
ทุกคนนะคะ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ตอนนี้ทานหัวหนาพรรคทานนั่งอยู 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม) : ไมทราบวาฝากคนอื่นไปลง 
คะแนนหรือเปลาคะ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานชั่วคราว )   :  ทานชวยชี้แจงหนอยครับ          
ทานเชษฐาครับ 
  นางวรศุลี เชาวศิริกุล (มุกดาหาร)  :  ทานประธานคะ ขอยืนยันไดคะ 
ดิฉันลูกพรรครวมใจไทยชาติพัฒนา วรศุลีคะ ขอยืนยันวาทานหัวหนาไดเดินออกไปนะคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  คุณวรศุลีชวยกรุณานั่งลงครับ    
แลวก็ใหทานเจาของเรื่องนะครับ 
 

        - ๑๙/๑ 
 



๓๗ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๑๙/๑ 
  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขออนุญาต      
เรียนอยางนี้นะครับ คุณรังสิมาพูดถูกครับ แตมันมีรายชื่อที่คุณชินวรณมาเพิ่มอีก        
ทานหนึ่งในภายหลังซึ่งทานเซ็นกํากับไวในใบติ๊ก เพราะฉะนั้นเพิ่มอีก ๑ นะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ทานเชษฐาทานชี้แจงเลยครับ  
  พลเอก เชษฐา ฐานะจาโร (แบบสัดสวน)  :   ทานประธานที่เคารพครับ   
ผมไดปฏิบัติหนาที่โดยสมบูรณเรียบรอยแลวครับ มีคนเห็นแนนอนครับผม  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  นั่นถูกตอง คนที่ไมไดกาเขาผิดเอง 
เร่ืองนี้คือวาผานไปนะครับ เพราะวาไดประกาศผูที่ไดรับการเลือกเปนประธานสภาไปแลว 
คือคุณยงยุทธ ติยะไพรัช ๓๐๗ คะแนน เปนที่เรียบรอยแลว  
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



๓๘ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๑๙/๒ 
  
  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๓ คือเปนการเสนอชื่อรองประธานสภา ผมขอ
ถามที่ประชุมวาเราจะมีรองประธานสภาผูแทนกี่ทาน เชิญคุณสุขุมพงศ 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานสภาผูแทนราษฎร     
ที่เคารพ กระผม นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวนจากจังหวัด
กาฬสินธุ กระผมขอเสนอใหมีรองประธานสภาผูแทนราษฎร ๒ ทาน ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ขอผู รับรอง มีผู รับรองถูกตอง        
ทานผูใดมีความเห็นเปนอยางอื่นมีไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานชั่วคราว )   :  ไม มีถือวาที่ประชุมนี้ ให มี             
รองประธานสภาผูแทนราษฎร ๒ ทาน คือทานที่ ๑ และทานที่ ๒ ตอไปนะครับ ฉะนั้น
ระเบียบวาระตอไปนี้เราก็จะมีการเลือกรองประธานนะครับ เราเลือกรองประธาน          
คนที่หนึ่งกอนครับ แตวากอนที่จะเลือกผมขอปรึกษาสักนิดหนึ่งครับ เนื่องจากวา        
หลักใหญอยูที่ตัวประธาน เมื่อประธานเราเลือกไดเรียบรอยตามระเบียบขอบังคับและ
กฎหมายรัฐธรรมนูญแลว เราก็ถือวาเปนอันสมบูรณ ทีนี้การเลือกรองประธานนั้น        
เพื่อไมใหเสียเวลานะครับ  ผมอยากจะปรึกษาที่ประชุมวาเราควรจะเอาขอบังคับ           
ขอ ๗๕ (๒) มาใช โดยใชเครื่องออกเสียงลงคะแนนกดปุม เพียงแตการลงคะแนนลับนี้    
ผมจะใหเจาหนาที่ตั้งโปรแกรม (Program) ของเครื่องลงคะแนนเพื่อใหรายงานเฉพาะ 
ผลคะแนนเทานั้น จะมีสมาชิกทานใดเห็นเปนอยางอื่นหรือไม  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ถาไมมีถือวาที่ประชุมเห็นชอบ
ดําเนินการตามนี้ เอาอยางนี้นะครับ มันจะไดรวบรัด ตอไปก็ขอเสนอชื่อรองประธาน    
คนที่หนึ่งครับ เชิญครับ จะเอาอยางไรดีหรือจะเอา ๒–๓ ทานพรอมกันเลยครับ  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :   ทานประธานสภาที่เคารพครับ         
ผม สาทิตย วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย 
 



๓๙ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๑๙/๓  
 
ความจริงขอหารือของทานประธานกับสภานี้ในเรื่องของการลงคะแนนวาจะตองลง 
เปนการลับหรือไม ผมจําไดวาในสภาชุดที่ผานมาเคยมีการหารือเร่ืองนี้กันแลว ความจริง    
เร่ืองของการลงคะแนนลับเปนเรื่องสําคัญ แลวก็เกี่ยวพันกับรัฐธรรมนูญ การแตงตั้ง
บุคคลดํารงตําแหนงตามรัฐธรรมนูญนั้นจะตองกระทําเปนการลับ ดังนั้นถาหากวากระทํา
เปนการลับแลวเกิดมีความลับร่ัวไหลออกไปซึ่งไมเรียกวาเปนการลงคะแนนโดยลับนั้น     
ก็จะกลายเปนเรื่องที่หมิ่นเหม เปนการกระทําที่ขัดตอรัฐธรรมนูญดวย ประเด็นที่มี       
การถกเถียงกันในเวลานั้นก็คือวา โปรแกรมที่มีการลงคะแนนลับกันในสภาโดยใชบัตร
เสียบแลวก็กดกันนั้นเปนความลับจริงหรือไม  เคยมีการสอบถามมาถึงขนาดวาโปรแกรม
ที่สภาใชมีการกดแลวก็ประมวลผลขอมูลที่ฝายเจาหนาที่ เปนไปไดหรือไมที่ฝายเจาหนาที่ 
จะสามารถตรวจสอบไดวาบัตรใด ------------------------------------------------------------------ 
      
                                                                                                                      - ๒๐/๑ 



๔๐ 
สผ ๑/๒๕๕๑  (ส. ทั่วไป)                  จีรนุช ๒๐/๑ 
 
เลือกผูใดในการลงคะแนนครั้งนั้น แมการพิมพรายงานการประมวลผลอาจจะบอกไดวา
ไมมีการระบุวาใครเลือกใคร แตขอสงสัยเชนนั้นก็นําไปสูความกังวลของเพื่อนสมาชิกวา
สิทธิในการลงคะแนนลับเปนสิทธิสวนบุคคลและไมพึงเปดเผยเปนอยางยิ่ง ประเด็นของ
ผมที่จะถามก็คือ  

ประการที่ ๑  เรามีหลักประกันเชนใดที่จะบอกวา การใชโปรแกรม
ประมวลผลนั้นเปนความลับจริง และไมมีใครที่สามารถจะทราบไดอยางแนนอน        
เพราะถาเกิดปรากฏในภายหลังขึ้นมาการลงมติครั้งนั้นก็จะเปนปญหา  
   ประการที่ ๒ ก็คือในครั้งนั้นเมื่อมีการสอบถามกันแลว ปรากฏวาที่ประชุม
ก็ไมเห็นดวยที่จะใหมีการใชโปรแกรมการลงคะแนนลับ ก็กลับมาเปนวิธีการลงคะแนนลับ
ดวยวิธีการใชกระดาษเชนเดิม 
   เพราะฉะนั้นในครั้งนี้ผมจึงสอบถามใน ๒ ประเด็นนี้วา ๑. เรามั่นใจ         
ไดอยางไรวาโปรแกรมนี้ลับจริง กับ ๒. ถาเกิดสมมุติไมลับจริง เพราะไมมีการรับประกัน 
เราจะกลับมาสูระบบเดิมที่จะมีการใชหรือไม เพราะในครั้งหลัง ๆ ก็จะมีการลงคะแนนลับ
กันอีกในหลาย ๆ เร่ือง ถาเกิดเราใชครั้งนี้ไปแลว ครั้งหลังก็จะเปนบรรทัดฐานที่จะใช  
ตอไปอีก ถาเกิดมีความไมม่ันใจเชนนี้ ตอไปคนที่จะลงคะแนนแตงตั้งบุคคลดํารงตําแหนง
สําคัญจะทําอยางไร นี่เปนปญหาใหญ ๆ ปญหาการลงคะแนนขององคกรอิสระตาง ๆ     
ก็จะตามมาอีกเยอะแยะมากมาย เพราะฉะนั้นอันนี้ผมเรียนถามไวกอนนะครับ เพราะวา 
นี่เปนการประชุมสภาครั้งแรกครับ        
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ก็เปนการปรึกษาหารือที่ชอบดวย 
ตัวบทกฎหมายนะครับ เพราะทานเปนนักกฎหมาย ผมจบรัฐศาสตรเลยไมคอยรูเร่ืองก็
รับทราบ ก็อยากจะเรียนวา เราเคยใชวิธีนี้ปฏิบัติมาหลายครั้งในการเลือกรองประธาน แต
วาเพื่อความมั่นใจก็อยากจะใหทานเลขาธิการในฐานะที่เปนผูหลักผูใหญของสภาแหงนี้ 
แลวก็เปนคนกุมความลับรับรองเขาไดแคไหนเพียงใด ชวยกรุณาชี้แจงใหสภาไดรับทราบ
ดวยครับ เชิญครับทานเลขาธิการ   
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  โดยที่ไมไดเปน 
 



๔๑ 
สผ ๑/๒๕๕๑  (ส. ทั่วไป)                  จีรนุช ๒๐/๒ 
 
ผูเชี่ยวชาญเรื่องเครื่องครับ  แตก็พยายามหาวิธีการที่จะทําใหการประชุมดําเนินการไปได 
โดยรวดเร็วและกระชับนะครับ ก็เลยคิดเครื่องนี้ขึ้นมา ซึ่งดูจากหนังสือรับรองที่เขาใช ใน
ตางประเทศแลวนี่เขาก็เชื่อถือ เชื่อฟงกันวาเรื่องระบบการกันความลับนี่ใชได เราก็เลยก็
บอกวาตองเชื่อตามเขา เพราะวาโดยเทคนิคแลวก็พยายามหานักวิชาการในดาน
คอมพิวเตอรมาใหความคิดเห็นในหลาย ๆ ดานกอนจะซื้อนะครับ เขาก็ใหคํามั่นใจ       
ไดพอสมควรวามันมีระบบที่สามารถปองกันได  แลวไมทําใหขอมูลนี้ ร่ัวไหลได                 
ก็เลยตัดสินใจในเบื้องตน แลวก็ใชมาตลอดครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  เอาคุณนิพนธสักคนหนึ่ง เพื่อใหเปน
ที่พอใจทานรองเลขาธิการพรรค  
  นายนิพนธ  บุญญามณี  (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นิพนธ บุญญามณี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย 
ผมฟงคํายืนยันของทานเลขาธิการเมื่อสักครู ผมคิดวาทานเองก็ไมม่ันใจวาระบบนี้จะ
สามารถเปนที่เชื่อถือไดหรือไมวาเมื่อมีการลงคะแนนไปแลวนี่จะไมทราบวาผูใดลงให 
กับใคร เพราะถาทานประธานดูตัวเลขเมื่อสักครูนี่จะเปนปญหาครับ เพราะวาเมื่อสักครู
ประชาธิปตยมีอยู ๑๖๔ ที่นั่ง แตวาคะแนนที่ทานบัญญัติได ๑๖๗ ที่นั่ง ถาหากวา 
ไมสามารถจะปกปดชื่อหรือวาไปลงคะแนนลับที่แทจริงได ก็จะทราบไดวา ๓ ทานที่ลงให
ประชาธิปตยนั่นคือใคร อันนี้ละครับที่จะไมเปนไปตามเจตนารมณของกฎหมาย
รัฐธรรมนูญ เพราะฉะนั้นถาหากวาไมมีความมั่นใจในระบบดังกลาวนี้ ผมคิดวาตองใช
ระบบเดิมครับ ไมเชนนั้นจะไมเปนไปตามเจตนารมณของกฎหมายรัฐธรรมนูญ ขอบคุณ
ครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ครับ ทําอะไรก็ในฐานะที่เราเปน
ฝายนิติบัญญัติ ก็อยากจะใหมันถูกตอง แตวาเวลาความจริงผมก็เรียนแลววาหลักใหญ
อยูที่ประธาน ประธานเราเลือกเสร็จแลว รองประธานก็เปนของชํารวยนะครับ ถือวา        
ก็แลวแตที่ประชุมครับ ใหผมถามมติที่ประชุมดีไหม เชิญครับ 
                  - ๒๑/๑ 



๔๒ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๒๑/๑ 
 
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ ผม 
วิทยา แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย  
ผมคิดวาเปนเรื่องที่ถามมติที่ประชุมไมไดครับ มันเปนเรื่องขอเท็จจริงคือถาขอเท็จจริง
สภายืนยันไมไดวาระบบนี้เปนความลับจริง เราเสี่ยงไมได เพราะวาการลงมติมันตอง 
เปนการลับตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ และโดยเฉพาะอยางยิ่งเราเคยมีแนวคําพิพากษา
ของศาลวา การลงมติที่ไมเปนลับนั้นทําใหการเลือกตั้งเปนโมฆะมาแลวครั้งหนึ่งครับ 
เพราะฉะนั้นอยาไปเสี่ยงครับทาน ถายืนยันไมไดก็ใชวิธีการปกติ เร่ืองเสียเวลาเปนเรื่องที่
ธรรมดาครับ เรามีเวลาพอที่จะทําเรื่องใหโปรงใสทั้งหมดครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  เชิญทานพีรพันธุ พาลุสุข ก็ได 
  นายพีรพันธุ พาลุสุข (ยโสธร)  :   กราบเรียนทานประธานครับ ผม พีรพันธุ 
พาลุสุข สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดยโสธร พรรคพลังประชาชนครับ กราบเรียน  
ทานประธานครับ ที่ดูจากเอกสารคูมือที่สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรทําเสนอ 
วาจากแนวปฏิบัติแมมีการใชเครื่อง ถาตั้งโปรแกรมใหรายงานเฉพาะผลคะแนน ก็นาจะ
ถือเปนความลับได แลวก็จากวิธีปฏิบัติ ตามเอกสารนะครับทานประธานครับ วิธีการ
ลงคะแนนเลือกรองประธาน วิธีการลงคะแนนก็ปรากฏในรายงานนี้บอกวา ใชวิธี        
การออกเสียงลงคะแนนลับโดยวิธีซึ่งที่ประชุมเห็นสมควร ก็คือใชเครื่องออกเสียง
ลงคะแนนกดปุม โดยตั้งโปรแกรมเครื่องใหรายงานเฉพาะผลคะแนน ก็เปนแนวปฏิบัติ    
ที่เคยดําเนินการมาแลว ผมคิดวานาจะยืนยันไดวาแมจะใชเครื่องและตั้งโปรแกรมอยางนี้
ก็สามารถที่จะเชื่อไดวาเปนการลงคะแนนลับไดครับทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ทานพิเชษฐ เชิญครับ  
  นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล (กระบี่)  : ทานประธานที่เคารพครับ ผม พิเชษฐ 
พันธุวิชาติกุล พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดกระบี่ ความจริงผมไมอยากรบกวนเวลา   
ทานประธานนะครับ แตเห็นวามันเปนเรื่องสําคัญที่ เราจําเปนตองพูดใหชัดเจน             
ลับหรือไมลับ เปนเรื่องสําคัญถึงขนาดวาเคยเปนประเด็นใหญที่ถึงศาลยุติธรรมมาแลว 
ถาเราจะตองทําอะไรเพื่อความถูกตอง ถึงตองใชเวลามากไปสักหนอยหนึ่งก็จําเปน 
  



๔๓ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๒๑/๒ 
 
จะตองกระทํา เพื่อความถูกตองเปนบรรทัดฐานตอไป ตัวอยางเมื่อสักครูนี้เห็นชัดเจนครับ 
ทานประธานครับ  ในหองนี้ มี เพียง  ๒  ฝาย  คือฝายคานที่ มี เพียงพรรคเดียวกับ            
พรรครวมรัฐบาล ฝายคานที่มีเพียงพรรคเดียวขณะนี้มี ๑๖๔ คน ทําไมเกิดเสียงมา     
๑๖๗ เสียงเกินมา ๓ คนจากไหน แถมยังมีผูงดออกเสียงอีก ๒ คน สิทธิของผูงดออกเสียง
กับเสียงที่ เกินมา  เขากระทําได  เพราะเปนความลับ เมื่อเกิดเปนกรณีเชนนี้แลว           
ทานประธานเลือกรองประธานตอไป มันจะมีการจับจองกันวาเสียง ๓ เสียงนี้เปนของใคร 
อีก ๒ เสียงเปนของใคร เมื่อวิธีการลงคะแนนยังตองอาศัยมือไปกดเครื่อง แนนอนครับ    
มีการตรวจจับกันตรงนั้นอยู แตถาลงดวยคะแนนเสียงแบบวิธีเดิม เขาไมรูหรอกครับ      
เปนเอกสิทธิ์ทุกคน ซึ่งคือความศักดิ์สิทธิ์ของกฎหมายที่ควรจะมีในสภานี้ ถึงจะใช     
เวลาหนอยเพื่อความถูกตอง  เราก็จํา เปนตองใช เวลานะครับ  พวกผมทํางาน               
หนาพระบรมสาทิสลักษณที่อยูบนศีรษะทานประธานก็คือ พระบรมสาทิสลักษณ         
เมื่อวานนี้เราทราบวาทรงปรารถนาใหมีความถูกตองชอบธรรมในสภานี้ ถาจะตองใชเวลา
เกินไปอีกเพิ่มสักเทาไรเพื่อความถูกตองชอบธรรม  ผมก็คิดวาตองจําเปนครับ 
ขอบพระคุณครับทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว) : ทานเลขาธิการไมกลายืนยันรับปากวา
ลับไดหรือครับ เพื่อจะเอาใหมันรวดเร็วขึ้น ผมถามทางทานเลขาธิการ เชิญคุณเชาวริน 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  : ทานประธานครับ ผม 
รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน         
อีกครั้งหนึ่งที่ผมขออนุญาตทานประธานจะกราบเรียนเหตุผลวา ซีกนี้ตอบรับขอเสนอ       
ของพรรคฝายคานครับ ดวยอางพระราชดํารัสที่วา การปรึกษาตกลงหรือการอภิปราย
ปญหาใด ๆ ที่จะมีขึ้นในสภาแหงนี้จึงควรจะกระทําดวยเหตุดวยผลที่ถูกตอง --------------- 
 
                  - ๒๒/๑ 



๔๔ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      รัชนีพร ๒๒/๑ 
 
และดวยความรวมมือปรองดองกัน เพราะฉะนั้นรับขอเสนอของฝายคานครับผม            
ขอผูรับรองดวยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  คุณอภิปรายเสร็จแลวคุณขอมติ
ไมไดหรอก เสนอญัตติไมได ผิดขอบังคับ เพราะฉะนั้นก็ถือวาที่ประชุม คุณนริศมีอะไร 
เชิญ นี่อัดอั้นตันใจมานานแลว 
  นายนริศ  ขํานุ รักษ (พัทลุง)  :  ทานประธานที่ เคารพ กระผม นริศ            
ขํานุ รักษ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดพัทลุง  พรรคประชาธิปตยนะครับ              
ตามขอบังคับการประชุม ขอ  ๗๕ (๑) ซึ่งเปนวิธีที่เราใชเลือกกันตอนเลือกประธานสภา
เปนวิธีที่กระผมคิดวาที่ประชุมแหงนี้ไมสงสัยในเรื่องของความลับนะครับ จึงอยากให   
ทานประธานไดกรุณาทบทวนวิธีการที่ทานประธานจะใช คือ ขอ ๗๕ (๒) ซึ่งในที่ประชุม
ไม มีความมั่นใจวาจะสามารถเก็บความลับไว ไดหรือไมนะครับ  จึงขออนุญาต              
ทานประธานจะไดทบทวนกลับไปใชขอบังคับ ขอ ๗๕/๑ ขออนุญาตทานประธานสภา
ดวยครับ 
      นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว) : ผมถือตามนี้นะครับ เอา ขอ ๗๕/๑ เลย
คือไมใหเสียเวลาเพราะเที่ยงกวาแลวบางทานทองไสจะเสีย ก็ดําเนินการเลยครับ  
  รอยตํารวจโท เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ  (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ 
ผมนิดเดียวสั้น ๆ เกี่ยวกับสุขภาพพลานามัยของทานประธานโดยตรง  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ไมเปนไรครับ ผมอีก ๕ ชั่วโมงก็ได 
ไมตองหวงผม หวงตัวทานเองก็พอแลว 
  รอยตํารวจโท เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ผมขอเปนวาระหวาง
ที่เรียกสมาชิกไปลงคะแนนทานประธานควรจะมีเวลาเปนสวนตัวบางครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ไมเปนไรครับผมจะทําใหเสร็จ    
เพื่อความปรองดอง เนื่องจากเรามีมติแลวเรามีรองประธาน ๒ คนนะครับ เราเลือก
ประธานคนที่หนึ่ง เพื่อรวบรัดเวลาก็ขอใหเสนอชื่อรองประธานคนที่หนึ่ง เชิญคุณเรืองเดช  
สุพรรณฝาย เสนอรองประธานคนที่หนึ่ง  



๔๕ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      รัชนีพร ๒๒/๒ 
 
  นายเรืองเดช  สุพรรณฝาย (ขอนแกน)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายเรืองเดช สุพรรณฝาย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดขอนแกน เขต ๒ 
พรรคพลังประชาชน ผูแทนบานนอกครับ ขอเสนอนายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท ขอผูรับรอง
ดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ครับ ขอผูรับรอง มีผูรับรองถูกตอง 
เชิญคุณรังสิมาเสนอชื่อ 
     นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  คะ กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ดิฉัน รังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัด
สมุทรสงคราม คือประธานนี่ก็เปนผูชายนะคะ แลวก็ดิฉันคิดวาคนที่ดิฉันจะเสนอนี่  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ผมไมไดนุงกระโปรงครับ 
  นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี  (สมุทรสงคราม)  :  อะไรนะคะ   
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ผมไมไดนุงกระโปรงครับ  
  นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  คะ คือวาประธานเมื่อเลือก
ไปแลวเปนผูชาย ดิฉันคิดวาคนที่ดิฉันจะเสนอนี่มีคุณวุฒิ มีวัยวุฒิ แลวก็มีคุณสมบัติ
ครบถวน และดิฉันเห็นวาผูชายและผูหญิงในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๓๐ มีสิทธิเทาเทียมกัน 
เพราะฉะนั้นดิฉันจึงเสนอ ดอกเตอรคุณหญิงกัลยา โสภณพนิช เปนรองประธานคนที่หนึ่ง   
ขอผูรับรองดวยคะ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ก็มีผูรับรองถูกตอง มีเสนอทานใด
อีกครับ มีไหมครับที่ประชุม   
   (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ที่ประชุมไมมีการเสนอชื่อทานใด 
เสนอ ๒ ทาน มีทานสมศักดิ์กับทานคุณหญิงกัลยา ๒ ทาน ฉะนั้นระเบียบที่เราจะตอง
ดําเนินการไปตามขั้นนะครับ  อาศัยขอบังคับ  ขอ  ๗๕  (๑) ก็มีการลงคะแนนลับ 
             



๔๖ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      รัชนีพร ๒๒/๓ 
 
โดยแจกซองเหมือนครั้งที่แลว แลวตั้งคณะกรรมการขึ้นเพื่อตรวจนับคะแนนเหมือนกับ
เลือกตั้งประธานสภานะครับ  ก็ขอใหเจาหนาที่แจกซองไดเลยครับ เขียนชื่อเลย แลวก็
เขียนชื่อเหมือนกับเลือกประธานสภานะครับ ----------------------------------------------------- 
 
                            - ๒๓/๑ 



๔๗ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๒๓/๑ 
 
คือ  ขอ  ๗๕  (๒) ตามที่ที่ประชุมเห็นชอบ  ที่ประชุมคงจะไมมีใครขัดของนะครับ           
เลือกแบบเดิมนะครับ ชวยกันแจกเร็วขึ้น  
  (เจาหนาที่ ไดนําแผนกระดาษสําหรับลงคะแนนแจกใหแกสมาชิก           
ในที่ประชุมโดยทั่วกัน) 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี) : ทานประธานที่เคารพ ผม สุชาติ ลายน้ําเงิน 
ลพบุรี เขต ๑ ครับ ขอเสนอกรรมการนะครับ เพราะทานประธานยังไมมีกรรมการ 
นับคะแนนครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  เดี๋ยวครับ กําลังจะอานเชิญ    
เดี๋ยวนี้เองครับ คือจัดไวใหเรียบรอยแลวทางสภา ก็ขอใหมาใหพรอมก็แลวกัน เดี๋ยวแจก
ซองกอนครับ ขอเชิญทานผูทรงเกียรติแหงสภาแหงนี้นะครับ ตามรายชื่อตอไปนี้มาเปน
กรรมการนะครับ รอยโท กุเทพ ใสกระจาง ฟาริดา สุไลมาน นัจมุดดีน อูมา นริศา      
อดิเทพวรพันธุ นคร มาฉิม กรณ จาติกวณิช  เอกพจน ปานแยม ศิริวัฒน ขจรประศาสน 
ฐานิสร  เทียนทอง  วรรณรัตน  ชาญนุกูล  ๑๐  ทานดวยกันครับ  เชิญเขาประจําที่            
เพื่อรับซอง  
  (คณะกรรมการเขาประจําที่) 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  เชิญทานเลขาธิการอานรายชื่อ 
กรรมการเร็วหนอย ชวยดูดานหลังดวย เจาหนาที่กําลังนําไปแจกแลวครับ คือทานใด      
ที่ยังไมไดรับซองบัตรชวยกรุณาชูมือสูง ๆ เอารักแรยาว ๆ -------------------------------------- 
 

- ๒๔/๑ 



๔๘ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                           บศุยรินทร ๒๔/๑ 
 
กรรมการครบหรือยัง ๑๐ ทาน เชิญคุณหมอวรรณรัตนครับ ขาดทาน เสียเวลาไป           
๑ นาทีแลว คุณหมอวรรณรัตนครับ อยูไหมครับ เชิญครับ มาแลวครับ รูปหลอเสียดวย
วันนี้ 
  นายวัชรินทร จอมพลาพล (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : ผมขออนุญาตที่จะอานรายชื่อเปนชุด ชุดละ ๑๐ ทาน
นะครับ  
  (นายวัชรินทร จอมพลาพล รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร อานรายชื่อเรียงตามลําดับอักษร เพื่อใหสมาชิกนําบัตร
ลงคะแนนมามอบใหคณะกรรมการ)  
 

                                                                                     - ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๙ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๒๕/๑ 
 
  นายวัชรินทร จอมพลาพล (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  แนะนําใหดูหมายเลขตัวเองนะครับ แลวก็บอก
กรรมการ ไดครับ  
  (นายวัชรินทร จอมพลาพล รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร อานรายชื่อเรียงตามลําดับอักษร เพื่อใหสมาชิกนําบัตร
ลงคะแนนมามอบใหคณะกรรมการ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ทานใดที่ยังไมไดลงคะแนนนะครับ 
ก็รีบมาลงครับ จะไดปดการลงคะแนนครับ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทานใดที่ไดรับซอง   
ไปแลว เขียนแลวยังไมไดยื่นตอกรรมการนะครับ โปรดนําซองมายื่นตอกรรมการดวนครับ 
บัดนี้ การลงคะแนนของรองประธานสภา  คนที่หนึ่ง ไดสิ้นสุดแลวนะครับ ผมขอปด        
การลงคะแนน ใครไมลงก็เอาเก็บไปบานได ปดการลงคะแนนแลวนะครับ ขอเชิญ
กรรมการตรวจนับคะแนนไดครับ  
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนไดทําการตรวจนับคะแนนเสร็จแลว     
เสนอผลตอประธานชั่วคราว) 
                         

                                                                                                - ๒๖/๑ 



๕๐ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๒๖/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติของสภา   
ทุกทานนะครับ ผลของการเลือกรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ปรากฏดังนี้ครับ 
คุณสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท ได ๓๐๓ คะแนน คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช ได ๑๗๐ คะแนน 
งดออกเสียง  ๑  ก็ เปนอันว า  คุณสมศักดิ์  เกียรติสุ รนนท  ได เปนรองประธาน                 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๑ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๒๖/๒ 
 
  ก็คงไมมีอะไรขัดของนะครับ  

(ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ก็ถือวาผานนะครับ 

    ตอไปเปนการเลือกรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สองนะครับ 
ขอเชิญทานสมาชิกเสนอชื่อผูที่จะเปนรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง เชิญครับ 
มีทานใดครับ เอาคุณวิทยา บุรณศิริ เชิญเสนอรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง 
ครับ 

    
                                                                                                                     - ๒๗/๑ 
 



๕๒ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บุศยรินทร ๒๗/๑ 
 
  นายวิทยา บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา) :   กราบเรียนทานประธานสภา 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม วิทยา บุรณศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัด
พระนครศรีอยุธยา พรรคพลังประชาชน กระผมใครขอเสนอทาน พันเอก อภิวันท วิริยะชัย 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนนทบุรี เปนรองประธานสภา คนที่สอง ขอผูรับรอง    
ดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ขอผูรับรองดวยครับ มีผูรับรอง    
ลนเหลือครับ มีทานผูใดเสนอชื่ออีกครับ มีไหมครับ ทางฝายประชาธิปตยเพื่อปรองดอง
คงจะไมมีกระมังครับ สมานฉันทแลวนะครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ก็ถือวาไมมีใครเสนอชื่ออ่ืน มีเสนอ
ทานเดียวนะครับ คือเสนอ พันเอก อภิวันท วิริยะชัย เปนรองประธานสภา คนที่สอง  
ก็ถือวาเมื่อมีเสนอชื่อเดียวก็ไดเปนเลย ที่ประชุมนี้รับทราบ  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ผมขออนุญาตที่ประชุมขอเวลา 
สักนิดหนึ่งเนื่องจากผมไดรับบัญชาจากทานประธานที่ปรึกษาพรรคประชาธิปตยวา 
ทานจะขอกราบเรียนตอสภาสักเล็กนอย สัก ๕ นาทีวาอยางนั้นครับ กราบเรียนเชิญเลย
ครับทาน  
  นายชวน หลีกภัย (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม นายชวน 
หลีกภัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ผมกราบรบกวนเวลาทานประธาน
นิดเดียวครับดวยความเห็นใจอยางยิ่งที่ทานตองรับภาระหลายชั่วโมงแลว แตวา         
ดวยความปรารถนาดีตอสภานี้และเราจะไมทําสิ่งที่ไมถูกตองหรือสิ่งที่ผิดใหเกิดขึ้นหลังจากนี้ 
เพราะวาเมื่อเชานี้ก็มีเพื่อนสมาชิกไดพูดถึงธรรมเนียมประเพณีที่เราปฏิบัติ กระผมก็เขาใจวา
เราไดอางธรรมเนียมประเพณีและการประชุมสภาเมื่อหลังการเลือกตั้งทั่วไป ครั้งที่ ๑๑  
ซึ่งเปนการประชุมสภา ชุดที่ ๒๒ คือป ๒๕๔๘ ซึ่งถาหากวาเราทั้งหลายในที่นี้ยอมรับ 
 



๕๓ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     บศุยรินทร ๒๗/๒ 
 
กระบวนการธรรมเนียมที่มีการเปลี่ยนแปลงในปนั้นไปปฏิบัติ จะเกิดความเสียหาย 
อยางสําคัญยิ่ง เพราะวาในชวง ๗๐ กวาปที่เปลี่ยนแปลงการปกครองมานั้น เราไดผิดพลาด
ครั้งสําคัญ ๑ ใน ๒ ครั้ง ก็คือเมื่อป ๒๕๔๘ ซึ่งเกี่ยวของกับบทบาทของตัวแทนของเรา 
ที่ไปจากสภานี้ การนัดหมายประชุมครั้งนี้ก็เปนภารกิจของทานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
เพราะเราเพิ่งเลือกตั้งเสร็จมาและยังไมมีประธานสภาผูแทนราษฎร การประชุมครั้งตอไป
เปนภารกิจของประธานสภาผูแทนราษฎรจะตองเปนผูนัดประชุม  ผมกราบเรียน 
ทานประธานเพราะเหตุวาวันนี้กระบวนการเรามาถึงระดับหนึ่งเทานั้นเอง เราเขาสู
กระบวนการเลือกประธานสภาและรองประธานสภาผูแทนราษฎรยังไมครบถวน 
ตามมาตรา ๑๒๔ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย กลาวคือ ตําแหนงดังกลาวนี้  
เปนตําแหนงที่มีความสําคัญอยางยิ่ง จึงกําหนดไวในรัฐธรรมนูญวา พระมหากษัตริย     
จะทรงแตงตั้งจากสมาชิกแหงสภานั้น ๆ โดยพูดอีกนัยหนึ่งก็คือวาวันนี้สภาไดมีมติเลือก
ประธานและรองประธานสภาผูแทนราษฎรไปแลว แตสถานภาพของทั้ง ๓ ทานนี้ยังไมเกดิขึน้
จนกวาจะเขาหลักเกณฑตามมาตรา ๑๒๔ คือพระมหากษัตริยทรงลงพระปรมาภิไธย
แตงตั้ง นั่นละสถานภาพจึงเกิดขึ้น และประธานรวมทั้งรองประธานจึงจะมีสิทธิในการใช
ดุลยพินิจสั่งการ การประชุมครั้งตอไปจึงตองรอใหประธานสภาและรองประธานสภาไดรับ
โปรดเกลาฯ แตงตั้ง แลวประธานคนใหมก็จะนัดประชุม เพื่อเลือกนายกรัฐมนตรีหรือทํา
กิจกรรมอื่นตอไป สิ่งที่ผมตองกราบเรียนทานประธานเพราะเหตุวาถาเราไปยึดประเพณี
เมื่อป ๒๕๔๘ เราจะทําความผิดครั้งยิ่งใหญอีกครั้งหนึ่งนะครับ ตองกราบเรียนเรื่องนี้วา
เมื่อป ๒๕๔๘ นั้นมีความผิดที่เกิดขึ้น มันไมใชเปนความประมาท ----------------------------- 
        
                                                                                                  - ๒๘/๑ 
 



๕๔ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       กมลมาศ ๒๘/๑ 
 
หรือความผิดที่เกิดขึ้นโดยไมรูครับ แตวาเปนการออกนอกทางของการปกครองในระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข คือละเลยตอการใหความสําคัญ     
ตอพระราชวินิจฉัย ซึ่งขณะนี้ผมคิดวาเราทุกคนจะตองระมัดระวังที่จะไมกําหนดวันอะไร
ลวงหนาโดยพระองคทานยังไมทรงลงพระปรมาภิไธย ความผิดพลาดครั้งนี้คงจะ          
ไมเกิดขึ้น ถาเราดูตัวอยางป ๒๕๔๘ ในปนั้นเลือกตั้งวันที่ ๖ กุมภาพันธ ๒๕๔๘             
มีการประชุมรัฐสภา เปดประชุมครั้งแรก พระมหากษัตริยทรงเสด็จมาเปดประชุมครั้งแรก
วันที่ ๔ มีนาคม ๒๕๔๘ แลวมีการนัดประชุมโดยทานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร       
นัดประชุมคร้ังที่  ๑  แบบนี้ครับ  วันที่  ๗  มีนาคม  ๒๕๔๘  เวลา  ๐๙ .๓๐  นาฬิกา                 
ที่เพื่อนสมาชิกไดเอยถึงไปเมื่อตอนเชานะครับ แตวาในครั้งนั้นการประชุมไดผานไป     
โดยรวดเร็ว เพราะฝายที่ไมไดเปนรัฐบาล หรือคาดหมายวาจะเปนฝายคานไมเสนอ
แขงขัน ตําแหนงประธานและรองประธาน ๒ ทาน จึงผานไปในเวลาสั้น ๆ ไมเหมือนครั้งนี้
อันนี้คือสิ่งที่อยากจะกราบเรียน แตปญหาใหญเกิดขึ้นอยางนี้ครับทานประธานครับ    
วันที่ ๗ สภาในครั้งนั้นลงมติเลือกประธานและรองประธานสภาผูแทนราษฎร ๗ มีนาคม 
๒๕๔๘ และนัดประชุมเลือกนายกรัฐมนตรี วันที่ ๙ มีนาคม ๒๕๔๘ ปญหาอยูที่วา ผูที่สั่ง
นัดประชุมคือประธานสภาผูแทนราษฎร สั่งในวันที่ ๗ มีนาคม หนังสือสภาออกไปวันที่ ๗ 
มีนาคม ๒๕๔๘ แตปรากฏขอเท็จจริงวา มีพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ ประธาน   
สภาผูแทนราษฎรและรองประธานสภาผูแทนราษฎร  วันที่ ๘ ตอนกลางคืนครับ 
เพราะฉะนั้นการสั่งนัดประชุมวันที่ ๙ ออกในวันที่ ๗ จึงไมถูกตอง และความผิดพลาดนี้
เกิดขึ้นเนื่องจากมีความตองการของฝายผูที่จะเปนรัฐบาลขณะนั้นวาฤกษยามการเลือก
นายกรัฐมนตรีตองเปนวันที่ ๙ แตไมไดทรงลงพระปรมาภิไธยในวันที่ ๗ ซึ่งเปนวันที่สภา
ลงมติ ทรงลงพระปรมาภิไธยในวันที่ ๘ ประกาศในตอนค่ําวันที่ ๘ มีนาคม ๒๕๔๘       
แลวเลือกนายกรัฐมนตรีวันที่ ๙ ซึ่งปกติจะประชุมไมทัน ๓ วัน แตแนนอนประธานมีสิทธิ  
ที่จะสั่งใหเร็วขึ้น แตการสั่งนั้นยังไมมีสถานะเปนประธานครับ เพราะยังไมไดโปรดเกลาฯ 
สั่งวันที่ ๗ มีนาคม ผมกราบเรียนเรื่องนี้เพราะวาในรอบ ๗๕ ป ของการเปลี่ยนแปลง    
การปกครองนั้นถือวานี่เปน ๑ ในประมาณ ๒ ครั้งของความผิดพลาดที่สภาเราตองมี
มลทินดางพรอยวา เราละเลยตอการใหความสําคัญของพระราชวินิจฉัยของ   



๕๕ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๒๘/๒ 
 
พระมหากษัตริยวาจะทรงลงพระปรมาภิไธยเมื่อไร พระองคทานจะเปนผูพิจารณา     
ความเหมาะสม และทุกครั้งก็จะทรงลงพระปรมาภิไธยในเวลาที่เหมาะสม ไมควรอยางยิ่ง
ที่จะไปบีบบังคับวาเราตองเลือกวันนั้น เราตองเลือกวันนี้ ประชุมวันนั้นวันนี้ โดยไมคํานึง
วาจะทรงลงพระปรมาภิไธยแลวหรือไม ผมกราบเรียนประธานเรื่องนี้เพราะวานี่คือสิ่งหนึ่ง
ที่เพื่อนสมาชิกในสภานี้ไมทราบ แตวาครั้งนั้นเปนเรื่องที่เกิดขึ้น ผมไดตามดูวามันเปนไปได
อยางไร จึงตองไปคนดูวาทรงลงพระปรมาภิไธยเมื่อไร จึงไดทราบวาคืนวันที่ ๘ และมีผล
วันที่ ๘ มีนาคม แตคําสั่งของสภาไดออกไปวันที่ ๗ สิ่งนี้เราลบไมไดประธานที่เคารพครับ 
เรามีทางเดียวคือวาเราตองใหความสําคัญตอพระราชวินิจฉัยของพระมหากษัตริย เรา
ปกครองในระบบรัฐสภา ในระบอบที่มีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข เพราะฉะนั้น
พระองคทานจึงมีความหมายและมคีวามสําคัญ เร่ืองใดก็ตามที่จะชาไปบางสักวันสองวัน 
แตดีที่สุดก็คือเราถวายความเคารพใหพระองคทานทรงลงพระปรมาภิไธยเสียกอน  
แลวประธานก็จะกําหนดนัดวาเราจะประชุมครั้งตอไป  เพื่อเลือกนายกรัฐมนตรีเมื่อไร  
อันนี้คือสิ่งที่กระผมจําเปนตองกราบเรียน ไมตองการใหประวัติศาสตรซ้ํารอย และเรา 
ไมสามารถจะไปแกรอยดางมลทินที่เกิดขึ้นในป ๒๕๔๘ ได ผมเขาใจหลายคนตองถือฤกษยาม
ตัวเอง แตไมมีฤกษอะไรยิ่งใหญไปกวาพระราชวินิจฉัยวาจะทรงลงพระปรมาภิไธยเมื่อใด 
กราบเรียนทานประธานไวเพื่อพวกเราทั้งหลายจะระมัดระวังไมใหสภานี้ตองมีปญหา
อยางที่เกดิขึ้นในป ๒๕๔๘ ขอบพระคุณครับ  
 
                                                                                                                      - ๒๙/๑ 
 



๕๖ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       กมลมาศ ๒๙/๑ 
 

นายสุนัย  จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ  
นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานชั่ วคราว )   :  ก็ถือวาผมไดอนุญาตให            

ทานประธานที่ปรึกษาพรรคประชาธิปตยทานไดเรียนเมื่อสักครูนี้ ระเบียบวาระของเรา    
ที่เราไดพิจารณานั้นเปนการเสร็จสิ้นแลวนะครับ ผมขอแจงใหที่ประชุมนี้ทราบวา 
ประธานสภาทางสภาผูแทนราษฎรไดมีมติเปนเอกฉันทก็วาได ใหเลือก 
  นายสุนัย  จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ใหผมจบกอนสิครับคุณสุนัย ใหผม
จบกอนนะครับ เดี๋ยวก็คงมีเวลาไดพูดหรอกครับ เพราะวาเดี๋ยวสมัยประชุมก็เปดแลว 
เราจะพูดเมื่อไรอีกก็ได เยอะแยะครับเวลา ขอเรียนใหที่ประชุมนี้ทราบวา ผลของ
ประธานสภาผูแทนราษฎร ไดแก ทานยงยุทธ ติยะไพรัช รองประธานสภาผูแทนราษฎร 
คนที่หนึ่ง ไดแก คุณสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ไดแก 
พันเอก อภิวันท วิริยะชัย นะครับ ถือวาที่ประชุมนี้ไดอนุมัติกันถูกตองแลวนะครับ  
เชิญคุณสุนัยครับ  
  นายสุนัย  จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานสภาที่เคารพครับ     
ผม  ส .ส .  สุนัย  จุลพงศธร  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  แบบสัดสวน  นครสวรรค              
พรรคพลังประชาชนครับ ทานประธานครับ ผมอยากจะขอเวลาตรงนี้สักนิดหนึ่งครับ   
ทานประธานครับ เปนเวลาที่สําคัญที่สุดที่สภาจะเริ่มตน ในฐานะที่วันนี้ก็มี ส.ส. ใหม    
เขามาเยอะ ผมเองแมจะเปน ส.ส. ที่มีอาวุโสนอยกวาบางทานที่ขึ้นมากลาว แตผมไดพบ
ความจริงของสภานี้ที่ไมไดใหความเทาเทียมตอสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่มาจากประชาชน
ดวยกัน โดยเฉพาะอยางยิ่ง ส.ส. ใหมจะไดรับสิทธินอยมาก ทานประธานครับ ทานก็ได 
ใหเกียรติกระผม และผมก็อยากจะให  สิ่งนี้เกิดขึ้นในโอกาสที่ทานไดเปนประธาน แมจะ
เปนประธานชั่วคราวก็ตามที แตอยากจะใหทานไดสรางบรรทัดฐานขึ้นสักครั้งเถอะครับ 
เพราะการอภิปรายในสภาที่จะเกิดขึ้นอีก ๔ ปนี้ไดเกิดความไมเทาเทียมเปนวัฒนธรรม 
มานานแลวก็คือวา มักจะใหสิทธิแก ส.ส. ที่อาวุโสบางคนที่เขามาหลายสมัยแลว แสดงตัว
มาอวดอางบาง อบรมบางเปนประจําเสมอทานประธาน 
 



๕๗ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๒๙/๒ 
 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานชั่ วคราว )   :  ทานสุนัยครับ  กระผมวา             
เราปรองดองกันแลวนะครับ สมานฉันทกันแลว ก็ขอใหทานไดกลาวอะไรใหมันเปน        
สิริมงคลแกสภาที่เรากําลังเริ่มนะครับ  
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ผมจะกลาวเปนสิริมงคล แตยังไมจบ
ครับทานประธาน ผมอยากเห็นสภานี้ใหความเทาเทียมกันในบรรดาสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
อยาไดฉวยเวลาเล็ก ๆ นอย ๆ เอาเปรียบ ทาสีหรือแสดงความไดเปรียบทางการเมือง 
อันไมบังควรเลยครับทานประธาน วันนี้ตองยอมรับความจริงครับทานประธานวา 
ประชาชนไดเปลี่ยนระบบคิด แนวคิดไปเยอะแลวครับ อยากเห็นสภานี่สามัคคีกันจริง ๆ 
ไมใชเอาเปรียบดวยเรื่องนิด ๆ หนอย ๆ เวลานิด ๆ หนอย ๆ ครับทานประธาน อยากจะ
ขอใหทานไดวางกฎเกณฑและใหสรางบรรทัดฐานนี้ขึ้นครับ กราบขอบพระคุณครับ 
ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ขอบพระคุณครับที่เขาใจครับ 
กระผมวาพอแลวกระมังครับ ผมก็นั่งตั้ง ๔–๕ ชั่วโมงแลวไมไดลุกไปไหนเลย ทานลุกเดินไป
เดินมากันนะครับ ผมก็นั่งอยูคนเดียวนะครับ ก็โปรดไดเห็นใจ ผมคิดวาวันนี้เปนวันที่เรา 
มีการปรองดองกันอยางเรียบรอย ไมเคยมีสภารุนไหนรอบคอบแลวก็เปนอันหนึ่งอันเดียวกัน
เหมือนวันนี้นะครับ เพราะผมก็อยูมาไมกี่สมัยหรอกครับ แตวารูสึกวาเปนบรรยากาศที่ดี 
กระผมขอใหมีบรรยากาศอยางนี้ ไปเร่ือย ๆ แลวก็ปรองดองกันไปเรื่อย ๆ เหมือนกับ 
พระราชดํารัสนะครับ กระผมก็ขอขอบคุณทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่สละเวลาอันมีคาไดมานั่ง
ทําหนาที่แทนพี่นองประชาชนทั้งประเทศในวันนี้ กระผมถือวาที่ ฯพณฯ ชวน หลีกภัย 
ทานไดเรียนนั้นก็ถูกตองครับ ก็คงจะถือปฏิบัติเร่ืองของเลขาธิการของสภาผูแทนราษฎร 
กระผมขอปดประชุมครับ  
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๔๕  นาฬิกา 
 



การประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๑ (สมัยสามัญทัว่ไป)  

 วันอังคารที่ ๒๒ เดือนมกราคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
___________________ 

 
รายนามคณะผูจัดทํา 

ที่ปรึกษา นายจเร พนัธุเปรื่อง    รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
   นางสาวยุพา ศิรประภาพร   ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
        และชวเลข 

ผูตรวจทานรายงานการประชุม      
   นางสุจิตรา อรุโณ    ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๔ 
   นางสติมา จนัทรไพจิตร   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
   นางสันทนา ทรัพยพูนผล   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
   นางสาวพัชรี ไชคําพา    เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
   

ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๔) 

   นางสาวสายชล ไทยรวมมิตร   นางสาวพรรษวรรณ แกวนิล 
นางจีรนุช มานะกอบการ     นางสาวกุลนิษฐ พัฒนประเสริฐ 
นางวันทนา วงษชมภู    นายณัฐวัฒน อนันตสิทธิพงศ   

 นางสาวรัชนพีร มณีนิล   นางดวงใจ ม่ันคงดี   
 นางสาวสุทธาทิพ ศรีทองอินทร นางนิวรา คํางาม    

   นางสาวบุศยรินทร พจนวิชัย  นางสาวเบญจมาภรณ  รงคทอง 
   นางสาวกมลมาศ ทังสุภตูิ ศิริสัมพันธ           
   
 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
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